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 f}in çes;  
 

f}in O;atd (Binomial expression) 
 

 nks inksa ds chtxf.krh; O;atd] ftlesa in /ku (+) ;k _.k (&) 
fpUgksa ls lEcfU/kr gksrs gSa] f}in O;atd dgykrs gSaA  
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/kukRed iw.kkZa±d ?kkrkad ds fy, f}in izes;  
(Binomial theorem for positive integral index)  
 

 tc ,d f}in O;atd dk fdlh Hkh ?kkr ds fy, ,d Js.kh ds :i 
esa foLrkj (Expansion) fd;k tkrk gS] rks bl lw= dks f}in izes; dgrs 

gSaA ;fn n ,d /kukRed iw.kkZad vkSj  x, Cy ∈  gks] rc  
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dqN egRoiw.kZ foLrkj (Some important expansions) 
 

 (1) lehdj.k (i) esa y ds LFkku ij – y j[kus ij]  
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 nyx )( −  ds izlkj esa ,dkUrj Øe esa /kukRed vkSj _.kkRed in 

gksrs gSa] vfUre in n ds le ;k fo"ke gksus ds vuqlkj /kukRed ;k 
_.kkRed gksrk gSA 

 (2) lehdj.k (i) esa x ds LFkku ij 1 vkSj y ds LFkku ij x j[kus ij]   
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(3) lehdj.k (i) esa x ds LFkku ij 1 vkSj y ds LFkku ij – x j[kus 
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 (5) nx)1( + ds izlkj esa )1( +r  osa in dk xq.kkad r
nC  gSA 

 (6) nx)1( +  ds izlkj esa rx  dk xq.kkad r
nC  gSA 

 

O;kid in (General term) 
 

 çlkj dk O;kid in (r + 1) ok¡ in gksrk gSA ftls lkekU;r;k 

1+rT  ls iznf’kZr fd;k tkrk gS rFkk rrn
r

n
r yxCT −
+ =1  

 nyx )( −  ds izlkj esa] O;kid in] rrn
r

nr
r yxCT −
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 nx)1( +  ds izlkj esa] r
r

n
r xCT =+1  

 nx)1( −  ds izlkj esa] r
r

nr
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 nyx )( + ds izlkj esa vUr ls p ok¡ in] izkjaHk ls )2( +− pn  osa 

in ds cjkcj gksrk gSA 
 

Lora=k in ;k vpj in (Independent term or constant term) 
 

 f}in O;atd ds izlkj esa ftl pj in dk ?kkrkad 'kwU; gksrk gS og 
in Lora= in ;k vpj in dgykrk gSA 

izfrcU/k : nyx ][ +  ds izlkj esa] )( rn −  [x  dh ?kkr] + r . [y dh 

?kkr] = 0 
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(a + b + c)n vkSj (a + b + c + d)n ds izlkj esa inksa dh 
la[;k (Number of terms in the expansion of (a + b + c)n and 
(a + b + c + d)n) 
 

 ncba )( ++  dk foLrkj fuEu izdkj djrs gSa :  

 nn cbacba }){()( ++=++  
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e/; in (Middle term) 
 

 e/; in] n ds eku ij fuHkZj djrk gS  

 (1) tc n le iw.kkZZad gks] rc nyx )( +  ds izlkj esa dqy inksa dh 
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 tc izlkj esa nks e/; in gksa] rc muds f}in xq.kkad leku gksrs gSaA 
 e/; in dk f}in xq.kkad egÙke f}in xq.kkad gksrk gSA 

 

f}in foLrkj esa fo'ks"k in dks Kkr djuk  
(To determine a particular term in the expansion) 
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egÙke in vkSj egÙke xq.kkad  
(Greatest term and Greatest coefficient) 
 

 (1) egÙke in (Greatest term) : ;fn nx)1( +  ds foLrkj esa r ok¡ 
vkSj )1( +r  ok¡ in rT  vkSj 1+rT  gks] rks  
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 vc n vkSj x  ds eku lehdj.k (i) esa izfrLFkkfir djus ij 

fmr +≤  ;k mr ≤    

 tgk¡ m ,d /kukRed iw.kkZad vkSj f ,d fHké bl izdkj gS fd] 
10 << f . 

tc n le gks] rc 1+mT  egÙke in gksrk gS] tc n fo"ke gks] rc mT  

vkSj 1+mT  egÙke in gksrs gSa ,oa nksuksa ds vkafdd eku leku gksrs gSaA 

 laf{kIr fof/k % nx)1( + ds izlkj esa egÙke in ¼la[;kRed :i ls½ 

Kkr djuk 

 (i) m = 
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 dh x.kuk djrs gSa 

 (ii) ;fn m iw.kkZad gS] rks mT  vkSj 1+mT  cjkcj gSa ,oa nksuksa egÙke 

in gSaA 
 (iii) ;fn m iw.kkZad ugha gS] rks 1][ +mT  egÙke in gksrk gS] tgk¡ [.] 

egÙke iw.kkZad Hkkx gSA  
 (2) egÙke xq.kkad (Greatest coefficient)  
 (i) ;fn n le gS] rks egÙke xq.kkad 2/n

nC  gksxkA 

 (ii) ;fn n fo"ke gS] rks egÙke xq.kkad 
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f}in xq.kkadksa ds xq.k/keZ (Properties of binomial coefficients) 
 

 nx)1( +  ds f}in foLrkj esa] 
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 (1) nx)1( +  ds foLrkj esa f}in xq.kkadksa dk ;ksx n2  gksrk gSA 
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 vc nksuksa i{kksa esa rx  ds xq.kkadksa dh rqyuk djus ij]  
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f}in çes; esa vodyu o lekdyu dk mi;ksx               
(Use of differentiation and integration in binomial theorem)  
 

 (1) vodyu dk mi;ksx (Use of Differentiation) : bl fof/k dk 

mi;ksx rHkh djrs gSa] tc f}in xq.kkad] vad xq.ku esa gksaA 

 gy fof/k (Solution process) :  (i) ;fn Js.kh dk vfUre in m gks 
¼/kukRed ;k _.kkRed fpUg dks NksM+dj½] rc m dks n ls Hkkx nsus ij] 
;fn HkkxQy q rFkk 'ks"kQy r gks] vFkkZr~ rnqm += , rc nh gqbZ Js.kh 

esa x  ds LFkku ij qx  j[krs gSa ,oa nksuksa i{kksa esa rx ls xq.kk djrs gSa A 

 (ii) Step (i) ds ckn, nksuksa i{kksa dk x ds lkis{k vodyu djus ij ,oa 

1=x  ;k 1−  ;k i ;k – i  bR;kfn] nh gqbZ Js.kh ds vuqlkj j[krs gSaA 

(iii) ;fn f}in xq.kkadksa ds xq.ku esa vadksa dk oxZ ;k vadksa dk ?ku 
gks] rks vodyu nks ckj ;k rhu ckj djrs gSaA 

 (2) lekdyu dk mi;ksx (Use of Integration) : bl fof/k dk 

mi;ksx rHkh djrs gSa] tc f}in xq.kkadksa ds gj vadksa esa gksaA 

 gy fof/k (Solution process)  
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210 gks] rc ge 

mi;qä lhek esa] nksuksa i{kksa dk lekdyu djrs gSa] ftlls vHkh"V Js.kh 
izkIr gksrh gSA  

 (i) ;fn xq.kkadksa ds ;ksx esa] nCCCC ,.......,, 210  ¼lHkh /kukRed 

fpUgksa esa½ gksa] rc lekdyu dh lhek  0 ls 1 gksrh gSA 

 (ii) ;fn xq.kkadksa ds ;ksx esa] ,dkUrj Øe esa fpUg ¼/kukRed o 
_.kkRed½ gksa] rc lekdyu dh lhek – 1 ls 0 gksrh gSA 

 (iii) ;fn ;ksxQy esa] fo"ke xq.kkad (vFkkZr~ C
0
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, C

4
.....) gksa] rc 

lekdyu dh lhek –1 ls 1 gksrh gSA 

 (iv) ;fn ;ksxQy esa le xq.kkad (vFkkZr~ .....),, 531 CCC  gksa] rc (i) 

ls (ii) ?kVkdj 2 ls Hkkx nsrs gSaA 

(v) ;fn f}in xq.kkadksa ds gj esa nks vadksa dk xq.ku gS] rc nks ckj 

lekdyu djrs gSaA loZizFke lhek 0 ls x ysrs gSa vkSj iqu% mfpr lhek 
ysrs gSaA 
 

egRoiw.kZ izes; (An important theorem) 
 

 ;fn nBA )( + = fI + , tgk¡  I  vkSj n /kukRed iw.kkZad gSa] n fo"ke 

gS vkSj 10 <≤ f , rc nKffI =+ .)( , tgk¡ 2BA −  = 0>K  vkSj 

1<− BA .  

• ;fn n le iw.kkZad gS] rc ffIBABA nn ′++=−++ )()(  

vr% ck;ka i{k (L.H.S.) vkSj I iw.kkZad gSaA 

 ∴  ff ′+  Hkh iw.kkZad gS  ⇒ 1=′+ ff ;  ∴ )1( ff −=′  

vr% ffIffI ′+=−+ )()1()(  = nn BABA )()( −+  

        = nBA )( 2−  = nK . 
 

cgqin izes; ¼/kukRed iw.kkZa±d ?kkrkad ds fy,½ 
(Multinomial theorem for (+ve) integral index) 
 

 ;fn n /kukRed iw.kkZad gS ,oa Caaaa n ∈....,,, 321 , rc 
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 tgk¡ q HkkxQy ,oa r 'ks"kQy gS] tc n dks m ls Hkkx nsrs gSaA  
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fdlh Hkh ?kkrkad ds fy, f}in izes;  
(Binomial theorem for any index) 
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in NksVs gksrs tkrs gSa vkSj ,d fLFkfr vkrh gS] tc mPp ?kkr ds in 
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 O;kid in (General term)  
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dqN egRoiw.kZ izlkj (Some important expansions)  
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 (v) ∞+−+−=+ − .......1)1( 321 xxxx  

 (vi) ∞++++=− − .......1)1( 321 xxxx  

 (vii) ∞+−+−=+ − .......4321)1( 322 xxxx  

 (viii) ∞++++=− − .......4321)1( 322 xxxx  

 (ix) ∞−+−=+ − ...............631)1( 23 xxx  

 (x) ∞+++=− − .................631)1( 23 xxx  
 

rhu@pkj Øekxr in ,oa xq.kkad  
(Three/Four consecutive terms or coefficients)  
 

 (1) ;fn Øekxr xq.kkad fn, gksa % bl fLFkfr esa Øekxr xq.kkadksa 

dks ;qXe ds :i esa Hkkx nsrs gSa] rc izkIr lehdj.k dks gy djrs gSaA 

(2) ;fn Øekxr in fn, gksa% bl fLFkfr esa Øekxr inksa 
dks ;qXe ds :i esa Hkkx nsrs gSa] vFkkZr~ ;fn pkj Øekxr in  

321 ,,, +++ rrrr TTTT  gksa] rc  
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2
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+

+

+ r
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r

r

r
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T
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⇒ 321 ,, λλλ (eku ysa), 

rc 1λ  dks 2λ  vkSj 2λ  dks 3λ  ls Hkkx nsdj gy djrs gSaA 
 

dqN egRoiw.kZ fcUnq (Some important points) 
 

(1) ikLdy f=Hkqt (Pascal's triangle) : 

  1   0)( yx +  

  1 1   1)( yx +  

  1 2 1   2)( yx +  

  1 3 3 1  3)( yx +  

  1 4 6 4 1  4)( yx +  

  1      5     10       10      5    1  5)( yx +  

  ikLdy f=Hkqt çR;{k :i ls f}in xq.kkad nsrs gSaA  

mnkgj.kkFkZ : 4322344 464)( yxyyxyxxyx ++++=+ . 

 (2) ∈∀+ ba,ba N)( /1/1 qp vHkkT; la[;k;sa] ds izlkj esa 

dj.khxr fpUgksa ls Lora= inksa ;k ifjes; inksa dks Kkr djus dh 

fof/k %  O;kid in] q
r

p
rN

r
NrqrNp

r
N

r baCbaCT .)()( /1/1
1

−
−

+ ==  

 Nr ≤≤0  ds eku j[kus ij] tcfd  a  vkSj  b ds ?kkrkad iw.kkZad gSaA 

 vifjes; inksa dh la[;k = dqy inksa dh la[;k – ifjes; inksa dh 
la[;kA 
  

  

xf.krh; vkxeu 
 

xf.krh; vkxeu dk izFke fl)kar  
(First principle of mathematical induction)  
 

fuEu rhu fLFkfr;ksa ds }kjk xf.krh; vkxeu dk lR;kiu fd;k 

tkrk gS : 

Step I : (lR;kiu) : loZizFke izkjfEHkd eku “i” ds fy, lR;kiu djrs 

gSaA 

Step II : (vkxeu) : eku ysa “k” ds fy, dFku lR; gS] k ≥ i vkSj       k 

+ 1 ¼tks vxyk iw.kkZad gS½] ds fy, fl) djrs gSa fd dFku lR; gSA 

Step III : (O;kid :i esa) : mijksDr nksuksa fLFkfr;ksa dks feykus ij] 

dFku p(n), n ds lHkh /kukRed iw.kkZad ekuksa ds fy, lR; gksxk] ;fn vkSj 

dsoy ;fn 

(i) ;g n = 1 ds fy, lR; gks] vFkkZr~ p(1) lR; gks vkSj 

(ii) ;fn p(n), n = m ds fy, lR; gks] rks ;g n =m + 1 ds fy, Hkh 

lR; gksxk vFkkZr~ p(m) lR; gS ⇒ p(m + 1) lR; gSA 
 

xf.krh; vkxeu dk f}rh; fl)kar  
(Second principle of mathematical induction)  
 

fuEu fLFkfr;ksa ds }kjk xf.krh; vkxeu dk lR;kiu fd;k tkrk gS  

Step I : (lR;kiu) : loZizFke izkjfEHkd eku i vkSj (i + 1) ds fy, 

lR;kiu djrs gSaA 

Step II : (vkxeu) : eku ysa k – 1 vkSj k ds fy, dFku lR; gS]     k ≥ 

i + 1 vkSj rc fl) djrs gSa fd dFku k + 1 ds fy, Hkh lR; gSA 

Step III : (O;kid :i esa) : mijksDr nksuksa fLFkfr;ksa dks feykus ij 

dFku p(n), n ds lHkh /kukRed iw.kkZad ekuksa ds fy, lR; gksxk] ;fn vkSj 

dsoy ;fn]  

(i) p(1) lR; gks] vFkkZr~  p(n), n = 1 ds fy, lR; gks] vkSj  

(ii) p(n) ds] n = 1 ls n = m rd lHkh /ku iw.kkZadksa] vFkkZr~ mn ≤≤1  

ds fy, lR; gksus ij] p(m + 1) Hkh lR; gksA rc p(n) lHkh izkd`r 

la[;kvksa ds fy, lR; gSA 

a ≠ b ds fy,, O;atd nn ba −  fuEu ds }kjk foHkkftr gS  

(a) a + b, ;fn n le gSA        (b) a – b,  ;fn n le ;k fo"ke gSA 
 

foHkkftrk leL;k;sa (Divisibility problems) 
 

 dksbZ O;atd ,d iw.kkZad ls foHkkftr gS] bls fl) djus ds fy, 

 (i) loZizFke] ,.)(. rnprpnrpn aaaaa ==+  :i esa fy[krs gSa] tgk¡ a, 

p, n, r  /kukRed iw.kkZad gSaA 

 (ii) ;fn gesa fl) djuk gS fd fn;k x;k O;atd c ls foHkkT; gS] 

rks pa  dks fuEukafdr :i esa O;Dr djrs gSaA  

 ]1(1[ −+= pp aa , ;fn )1( −pa  dh dqN ?kkr c dh xq.kt gksA 

 )]2(2[ −+= pp aa , ;fn )2( −pa  dh dqN ?kkr c dh xq.kt gksA        

      )],([ KaKa pp −+= ;fn )( Ka p −  dh dqN ?kkr c dh xq.kt gksA 
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 nyx )( +   ds izlkj esa inksa dh la[;k (n + 1) gksrh gSaA 

 nyx )( +  ds izlkj esa izR;sd mÙkjksÙkj in esa x dh ?kkr Øe ls 

?kVrh tkrh gS rFkk y dh ?kkr Øe ls c<+rh tkrh gS] ijUrq izR;sd 

in esa x o  y dh ?kkrksa dk ;ksx lnSo f}in dh ?kkr n ds cjkcj 

jgrk gSA 

 izkjaHk rFkk vUr ls ,d leku nwjh ds inksa ds f}in xq.kkad 

leku gksrs gSa] vFkkZr~ rn
n

r
n CC −= . 

 =+ nyx )(  fo"ke inksa dk ;ksx + le inksa dk ;ksx 

 nyx )( +  ds izlkj esa] Nn ∈ ; 
x
y

r
rn

T
T

r

r ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +−
=+ 11  

 ;fn nx)1( −  ds çlkj esa p osa] q osa in ds xq.kkad cjkcj gks] rks 

2+=+ nqp . 

 )).......(2)(1( nxxx −−− ds izlkj esa 1−nx  dk xq.kkad 
2

)1( +
−=

nn
 

 )).....(2)(1( nxxx +++  ds izlkj esa 1−nx  dk xq.kkad 

2
)1( +

=
nn

 

 nyx )( + ds foLrkj esa] egÙke in Kkr djus ds fy, ge fn, 

gq, f}in O;atd dks 
n

nn

x
yxyx ⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ +=+ 1)( ds :i esa fy[krs gSaA  

 (x+y)n  ds izlkj esa egÙke in nx= .
n

x
y
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +1 ds izlkj esa 

egÙke inA 

 ;fn n fo"ke gS] rks nn yxyx )()( −++  vkSj nn yxyx )()( −−+  

nksuksa ds çlkj esa] inksa dh la[;k ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

2
1n

 gksrh gSA   

 ;fn n le gS] rks nn yxyx )()( −++  ds çlkj esa inksa dh la[;k 

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +1
2
n

 rFkk nn yxyx )()( −−+  ds çlkj esa inksa dh la[;k
2
n
gksrh gSA  

 ;fn n ,d _.k iw.kkZad ;k fHkUu gS] rks nx)1( +  ds çlkj esa 

inksa dh la[;k vuUr gksrh gSA  

 1
1

221 ).........( −
−+=+++ r

rnn Cxxx  ds çlkj esa inksa dh 

la[;k 1
1

−
−+

r
rn C  gksrh gSA 

 ;fn nx)1( +  ds çlkj esa r osa, )1( +r osa] o )2( +r osa inksa ds 

xq.kkad gjkRed Js.kh esa gSa] rks 0)2( 2 =−+ rnn . 

 ;fn nx)1( +  ds çlkj esa r osa, )1( +r osa o )2( +r osa inksa ds 

xq.kkad lekUrj Js.kh esa gks] rks 024)14( 22 =−++− rrnn . 

 

 
 
 
 

 
 

f}in çes; dk çlkj  

 

1. =−−+ 66 )12()12(    [MP PET 1984] 

 (a) 101 (b) 270  

 (c) 2140  (d) 2120  

2. 322345 804010 axaxaxx +++ =++ 54 3280 axa  

 (a) 5)( ax +   

 (b) 5)3( ax +  

 (c) 5)2( ax +   

 (d) 3)2( ax +  

3. lw= bmaaba mmm 1)( −+=+ ....
2.1

)1( 22 +
−

+ − bamm m  vuUr 

rd lR; gksxk] ;fn  

 (a) ab <  (b) ba <  

 (c) |||| ba <  (d) |||| ab <  

4. 100100 )()( axax −++ dks foLrkj dj ljy djus ds ckn inksa 

dh dqy la[;k gksxh    [Pb. CET 1990] 
 (a) 202 (b) 51 

 (c) 50 (d) buesa ls dksbZ ugha  

5. 
x45

1
+

dk f}in çes; ls foLrkj fd;k tk ldrk gS] ;fn  

 (a) 1<x  (b) 1|| <x  

 (c) 
4
5|| <x  (d) 

5
4|| <x  

6. 55 )15()15( −−+ dk eku gS   [MP PET 1985] 

 (a) 252 (b) 352 
 (c) 452 (d) 532 

7. O;atd +++ )1(1 x nxx )1(.....)1( 2 ++++  ds foLrkj esa kx dk 

xq.kkad )0( nk ≤≤  gS   [RPET 2000] 

 (a) 1
1

+
+

k
n C  (b) k

n C  

 (c) 1−−kn
n C  (d) buesa ls dksbZ ugha  

8. 5050 100,99  o 50101 esa ls dkSu lk cM+k gS  [IIT 1980] 

 (a) 5050 10099 +  (b) nksuksa cjkcj gSa 

 (c) 50101  (d) buesa dksbZ ugha  

9. 1)1( −−+ nxx n  foHkkT; gS  (tgk¡ Nn∈ ) 

 (a) x2  ds }kjk  

 (b) 2x  ds }kjk 

 (c) 32x  ds }kjk  

 (d) mijksä lHkh ds }kjk  
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10. ;fn nax )( +  ds foLrkj esa, ,....,, 210 TTT in çkIr gksrs gSa] rks  
2

420 ....)( −+− TTT  2
531 ....)( −+−+ TTT cjkcj gksxk  

 (a) )( 22 ax +  (b) nax )( 22 +  

 (c) nax /122 )( +  (d)  nax /122 )( −+  

11. 99 )231()231( xx −++  ds çlkj esa v’kwU; inksa dh la[;k gS  
 [EAMCET 1991] 

 (a) 9 (b) 0 
 (c) 5 (d) 10 

12. og cM+s ls cM+k iw.kkZad tks la[;k 1101100 − dks foHkkftr djrk 

gS] gS     [MP PET 1998] 
 (a) 100 (b) 1000 
 (c) 10000 (d) 100000 
13. (1.0002)3000 dk yxHkx eku gksxk  

[EAMCET 2002] 
(a) 1.6 (b) 1.4 
(c) 1.8 (d) 1.2 

14. og /kukRed iw.kkZad] tks (1 +  0.0001)10000  ls yxHkx cM+k gS] gksxk  
[AIEEE 2002]   

(a) 4 (b) 5 
(c) 2 (d) 3 

15. 3007 dk vfUre vad gS     [Karnataka CET 2004] 
 (a) 7 (b) 9 
 (c) 1 (d) 3 
 

O;kid in] x  dh ?kkr dk xq.kkad] Lora=k in]           
e/; in o egÙke in vkSj egÙke xq.kkad  

 

1. 
10

2
2

3
12 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

x
x  ds çlkj esa 6 oka in gksxk    

 (a) 
17

4580
 (b) 

27
896

−  

 (c) 
17

5580
  (d) buesa ls dksbZ ugha  

2. ;fn
n

x
x ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

2
1

ds foLrkj esa rhljs rFkk pkSFks inksa ds xq.kkadksa dk 

vuqikr 1 : 2 gks] rks n dk eku gksxk   
 (a) 18 (b) 16 
 (c) 12 (d) – 10 

3. ;fn 20)1( x+ ds çlkj esa r osa ,oa )4( +r osa inksa ds xq.kkad 

cjkcj gSa] rks r dk eku gksxk  
[RPET 1985, 97; Kerala (Engg.) 2001; MP PET 2002] 

 (a) 7 (b) 8 
 (c) 9 (d) 10 

4. nxa )2( + ds foLrkj esa r ok¡ in gksxk  

 (a) rrn xa
r

rnnn )2(
!

)1)....(1( 1+−+−+
 

 (b) 11 )2(
!)1(

)2)....(1( −+−

−
+−− rrn xa

r
rnnn

 

 (c) rrn xa
r

rnnn )(
)!1(

))....(1( −

+
−+

 

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

5. 17)( yx − ds foLrkj esa 16ok¡  in gksxk  

 (a) 7136 xy  (b) xy136  

 (c) 2/5136 1− xy  (d) 2136 xy−  

6. ;fn f}in

n

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

3
3

3
12 gS vkSj ;fn çkjEHk ls lkrosa in vkSj 

vUr ls lkroas in dk vuqikr 
6
1

 gks] rks =n  

 (a) 7 (b) 8 

 (c) 9 (d) buesa ls dksbZ ugha  

7. ;fn 15)1( x+ ds çlkj esa )32( +r osa rFkk )1( −r  osa inksa ds 

xq.kkad cjkcj gSa] rks r dk eku gS  
[RPET 1995, 2003; UPSEAT 2001] 

 (a) 5 (b) 6 
 (c) 4 (d) 3 

8. ;fn 
15

3
4 1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

x
x ds foLrkj esa rosa in esa 4x vkrk gS] rks =r    

[MP PET 1995; Pb. CET 2002] 
 (a) 7 (b) 8 
 (c) 9 (d) 10 

9. ;fn 

21

3
3

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
+

a
b

b
a

ds çlkj esa )1( +r osa in esa a rFkk b dh 

leku ?kkrsa gSa] rc r dk eku gS  
(a) 9 (b) 10 
(c) 8 (d) 6 

10. ;fn  mx)1( + ds f}in çlkj esa r`rh; in  2

8
1 x−  gS] rc m dk 

ifjes; eku gS  

 (a) 2 (b) 2/1  
 (c) 3 (d) 4 

11. ;fn nax)1( + , )0( ≠n ds foLrkj esa çFke rhu in Øe’k% 1, 6x o 

16x2 gSaa] rks a o n ds eku Øe’k% gksaxs  [Kerala (Engg.) 2002] 

(a) 2 vkSj 9 (b) 3 vkSj 2 

(c) 2/3 vkSj 9 (d) 3/2 vkSj 6  

12. ;fn  14)1( x+ ds foLrkj esa 21 ,, ++ rrr TTT ds xq.kkad lekarj Js.kh 

esa gksa] rks r =    [Pb. CET 2002] 
(a) 6 (b) 7 
(c) 8 (d) 9 

13. 
5

2 ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +
x
ax ds çlkj esa x dk xq.kkad gS   [Orissa JEE 2004] 

 (a) 29a  (b) 310a   

 (c) 210a  (d) a10  

14. ;fn nx)1( + ds foLrkj esa p osa] )1( +p osa rFkk )2( +p osa inksa ds 

xq.kkad lekarj Js.kh esa gksa] rks     [AIEEE 2005] 

 (a) 042 22 =+− pnpn  

 (b) 024)14( 22 =−++− ppnn  

 (c) 04)14( 22 =++− ppnn  

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

15. 
12

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + bx

x
a

ds foLrkj esa x–10 dk xq.kkad gksxk  

 (a) 1112a  (b) ab1112  
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 (c) ba1112  (d) 111112 ba  

16. nax )( + ds f}in foLrkj esa inksa rrn ax − rFkk rnrax − ds xq.kkadks 

dk vuqikr gksxk  
 (a) ax :   
 (b) rn :  
 (c) nx :   

 (d) buesa ls dksbZ ugha   

17. ;fn A vkSj B, nx 2)1( + rFkk 12)1( −+ nx ds foLrkjksa esa nx ds 

xq.kkad gSa] rc  [MP PET 1999; Pb. CET 2004] 

 (a) BA =  (b) BA 2=  

 (c) BA =2  (d) buesa ls dksbZ ugha  

18. 
5

2
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

y
cy ds foLrkj esa y dk xq.kkad gksxk  [MNR 1983] 

 (a) c20  (b) c10  

 (c) 310c  (d) 220c  

19. ;fn p rFkk q /kukRed iw.kkZad gksa] rks qpx ++ )1(  ds foLrkj esa px  

rFkk qx  ds xq.kakd gksaxs  [MNR 1983; AIEEE 2002] 

 (a) cjkcj 

 (b) ifjek.k esa cjkcj rFkk fpUg esa foijhr 

 (c) ,d nwljs ds O;qRØe  

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

20. 
61
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

x
x  ds foLrkj esa x ls Lora= in gS  

[AMU 1982; MP PET 1984; MNR 1979] 
 (a) – 20 (b) 20 
 (c) 30 (d) – 30 

21. ( )102 2xx − ds foLrkj esa 16x  dk xq.kkad gS  [MP PET 1985] 

 (a) –1680 (b) 1680 
 (c) 3360 (d) 6720 

22. 
10

2
3

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

x
x

ds foLrkj esa 4x dk xq.kkad gS                           

 [IIT 1983; EAMCET 1985; DCE 2000;  
RPET 2001; UPSEAT 2002; J & K 2005] 

 (a) 
256
405

 (b) 
259
504

 

 (c) 
263
450

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

23. ;fn  nx)1( + ds foLrkj esa ik¡posa] NBosa rFkk lkarosa inksa ds xq.kkad 

lekUrj Js.kh esa gksa] rks n =    [Roorkee 1984; Pb. CET 1999] 

 (a) dsoy 7 (b) dsoy 14  

 (c) 7 ;k 14 (d) buesa ls dksbZ ugha  

24. 
82 2

2 ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

x
x

ds çlkj esa 7x dk xq.kkad gksxk  [MNR 1975] 

 (a) – 56 (b) 56 
 (c) – 14 (d) 14 

25. 
11

2
1

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −
bx

ax ds çlkj esa 7−x dk xq.kkad gksxk  

[IIT 1967; RPET 1996; Pb. CET 2003] 

 (a) 5

6462
b

a
 (b) 6

5462
b

a
 

 (c) 6

5462
b

a−
 (d) 5

6462
b

a−
 

26. m

m

m
m xC 2.)3(

100

0

100100∑
=

−− ds foLrkj esa 53x dk xq.kkad gS  

 (a) 47
100 C  (b) 53

100 C  

 (c) 53
100 C−  (d) 100

100 C−  

27. 
15

3
4 1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

x
x  ds çlkj esa 32x dk xq.kkad gksxk [MP PET 1994] 

 (a) 5
15 C  (b) 6

15 C  

 (c) 4
15 C  (d) 7

15 C  

28. ;fn 
nx
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

3
2 esa 7x rFkk 8x  ds xq.kkad cjkcj gSa] rc n gS     

[EAMCET 1983; Kurukshetra CEE 1998;  
 DCE 2000; RPET 2001; UPSEAT 2001] 

 (a) 56 (b) 55 
 (c) 45 (d) 15 

29.  
71
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

x
x  ds foLrkj esa 3x dk xq.kkad gS     

[MP PET 1997; Pb. CET 2001] 
 (a) 14 (b) 21 
 (c) 28 (d) 35 

30. ;fn nm xx )1()1( −+ ds çlkj (expansion) esa x vkSj 2x ds xq.kkad 

(coefficient) Øe’k% 3 vkSj  – 6 gSa] rks m = 
[IIT 1999; MP PET 2000] 

 (a) 6 (b) 9 
 (c) 12 (d) 24 

31. 
n

x
x

2

2
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + ds foLrkj esa mx dk xq.kkad gksxk  [UPSEAT 1999] 

(a) 
)!2()!(

)!2(
mnm

n
−

 (b) 
)!2(
!3!3)!2(

mn
n
−

 

(c) 

!
3

4!
3

2
)!2(

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − mnmn

n
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

32. nx)1( + ds f}in foLrkj esa f}rh;] r`rh; rFkk prqFkZ inksa ds 

xq.kkad lekUrj Js.kh esa gSa] rc nn 92 −  dk eku gksxk   
[RPET 1999; UPSEAT 2002] 

(a) – 7 (b) 7 
(c) 14 (d) – 14 

33. 1043 )1( xxx +++  ds foLrkj esa 4x  dk xq.kkad gksxk   
 [MP PET 2000] 

(a) 4
40 C  (b) 4

10 C  

(c) 210 (d) 310 

34. 43)1( x+ ds foLrkj esa )12( +r osa in vkSj )2( +r osa in ds xq.kkad 

cjkcj gSa] rc r dk eku gksxk    [UPSEAT 1999] 

(a) 14 (b) 15 
(c) 13 (d) 16 
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35. nba )( + ds foLrkj esa prqFkZ in 56 gks] rks  n dk eku gksxk   
   [AMU 2000] 

(a) 12 (b) 10 
(c) 8 (d) 6 

36. 
15

3
4 1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

x
x  ds foLrkj esa 39x  dk xq.kkad gksxk  

  [MP PET 2001] 
(a) – 455 (b) – 105 
(c) 105 (d) 455 

37. 302221 )1(..........)1()1( xxx ++++++  ds foLrkj esa 5x  dk 

xq.kkad gksxk     [UPSEAT 2001] 

(a) 5
51 C  (b) 5

9 C  

 (c) 6
21

6
31 CC −  (d) 5

20
5

30 CC +  

38. ;fn nx 2)1( +  ds foLrkj esa nwljk] rhljk rFkk pkSFkk in 

lekUrj Js.kh esa gSa] rks 792 2 +− nn dk eku gksxk 
   [AMU 2001; MP PET 2004] 

(a) – 1 (b) 0 
(c) 1 (d) 3/2 

39. 
92 2

2 ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
−

x
x

 ds foLrkj esa 9−x  dk xq.kkad gksxk   

[Kerala (Engg.) 2001] 
(a) 512 (b) – 512 
(c) 521 (d) 251 

40. ;fn 9)3( ax+ ds foLrkj esa 2x o 3x ds xq.kkad cjkcj gksa] rks a 
dk eku gksxk       [DCE 2001] 

(a) 
9
7

−  (b) 
7
9

−  

(c) 
9
7

 (d) 
7
9

 

41. nax )( + ds foLrkj esa nwljk] rhljk rFkk pkSFkk in Øe’k%  240, 

720 vkSj 1080 gSa] rks n dk eku gksxk  
                [Kurukshetra CEE 1991; DCE 1995, 2001] 

(a) 15 (b) 20 
 (c) 10 (d) 5 

42. nx)1( + ds foLrkj esa  posa rFkk )1( +p osa inksa ds xq.kkad Øe’k%  p  
o  q gksa] rks =+ qp    [EAMCET 2002] 

(a) 3+n  (b) 1+n  
(c) 2+n  (d) n  

43. 
8

2
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

x
x ds foLrkj esa 2x  dk xq.kkad gksxk [UPSEAT 2002] 

(a) 
7
1

 (b) 
7
1−

 

(c) – 7 (d) 7 

44. 6)3( +x ds foLrkj esa 5x dk xq.kkad gksxk    [DCE 2002] 

(a) 18 (b) 6 
(c) 12 (d) 10 

45. 
15

3
4 1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

x
x  ds foLrkj esa 32x dk xq.kkad gksxk  

[Karnataka CET 2003; Pb. CET 2000] 

(a) 4
15 C  (b) 3

15 C  

(c) 2
15 C  (d) 5

15 C  

46. ;fn 21)1( x+ ds çlkj esa rx rFkk 1+rx ds xq.kkad cjkcj gSa] rks r 
dk eku gS   [UPSEAT 2004] 

 (a) 9 (b) 10 
 (c) 11 (d) 12 

47. 
10

22
3

3 ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
+

x
x

ds foLrkj esa x ls Lora= in gksxk    

[IIT 1965; BIT Ranchi 1993; KCET 2000; UPSEAT 2001] 
 (a) 3/2 (b) 5/4 

 (c) 5/2 (d) buesa ls dksbZ ugha  

48. 
8

5/13/1

2
1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + −xx  ds foLrkj esa x ls Lora= in gksxk  

   [Roorkee 1985] 
 (a) 5 (b) 6 
 (c) 7 (d) 8 

49. 
92

3
1

2
3

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

x
x

ds foLrkj esa  x ls Lora= in gS                         

 [MNR 1981; AMU 1983; JMI EEE 2001] 

 (a) 33
9

6
1.C  (b) 

3

3
9

2
3
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛C  

 (c) 3
9 C  (d) buesa ls dksbZ ugha  

50. 
12

22
12 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

x
x  ds çlkj esa x ls Lora= in gS    [RPET 1985] 

 (a) – 7930 (b) – 495 
 (c) 495 (d) 7920 

51. 
15

2
2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

x
x  ds çlkj esa x ls Lora= in gS  

[MP PET 1993; Pb. CET 2002] 

 (a) 6
6

15 2C  (b) 5
5

15 2C  

 (c) 4
4

15 2C  (d) 8
8

15 2C  

52. 
9

2 1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

x
x  ds çlkj esa x ls Lora= in gksxk 

[EAMCET 1982; MP PET 2003] 
 (a) 1 (b) –1 

 (c) – 48 (d) buesa ls dksbZ ugha  

53. 
6

3
12 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

x
x  ds çlkj esa x ls Lora= in gS  [MNR 1995] 

 (a) 
9

160
 (b)  

9
80

 

 (c) 
27

160
 (d)  

3
80

 

54. 
9

2

3
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

x
x  ds çlkj esa x jfgr in gksxk  

[Roorkee 1981; RPET 1990, 95; Pb. CET 2000] 

 (a) 
81
28

 (b) 
243
28

 

 (c) 
243
28

−  (d) 
81
28

−  
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55. 
632 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

x
x  ds çlkj esa x ls Lora= in gksxk  [Pb. CET 1999] 

(a) 4320 (b) 216 
(c) – 216 (d) – 4320 

56. 
12

2 12 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

x
x  ds çlkj esa x ls Lora= in gksxk  [MP PET 2001] 

(a) 10ok¡  (b) 9ok¡  

(c) 8ok¡  (d) 7ok¡  

57. 
9

2
3
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

x
x  ds foLrkj esa x ls Lora= in gksxk 

 [Karnataka CET  2001] 

(a) vfLrRoghu (b) 2
9 C  

 (c) 2268 (d) – 2268 

58. ;fn 
n

x
x ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

12 ds foLrkj esa e/; in 6924 x gks] rks =n  

 (a) 10 (b) 12 

 (c) 14 (d) buesa ls dksbZ ugha  

59. 
101
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

x
x ds foLrkj esa e/; in gS   

[BIT Ranchi 1991; RPET 2002; Pb. CET 1991] 

 (a) 
x

C 1
4

10  (b) 5
10 C  

 (c) xC5
10  (d) 4

7
10 xC  

60. 
10

3
2 33

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
−

x
x  ds foLrkj esa x ls Lora= in gksxk 

 [RPET 1999] 

(a) 153090 (b) 150000 
(c) 150090 (d) 153180 

61. 10)1( x+ ds foLrkj esa e/; in dk xq.kkad gksxk 
 [UPSEAT 2001] 

(a) 
!6!5
!10

 (b) 
2)!5(
!10

 

(c) 
!7!5

!10
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

62.  nx 2)1( + ds foLrkj esa e/; in gksxk  [DCE 2002] 

(a) 2

!
)!2( x

n
n

 (b) 1

)!1(!
)!2( +

−
nx

nn
n

 

(c) nx
n

n
2)!(
)!2(

 (d) nx
nn

n
)!1()!1(

)!2(
−+

 

63. 2)1( +2+ nx ds çlkj esa egÙke xq.kkad gS  [BIT Ranchi 1992] 

 (a) 2)!(
)!2(

n
n

  (b) 2})!1{(
)!22(

+
+

n
n

 

 (c) 
)!1(!
)!22(

+
+

nn
n

  (d) 
)!1(!

)!2(
+nn
n

 

64. 
20

3
113 ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+ ds foLrkj esa egÙke in gS  

 (a) 
9

25840
 (b) 

9
24840

 

 (c) 
9

26840
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

65. ;fn n ,d le /kukRed iw.kkZad gS] rc nx)1( + ds çlkj esa egÙke 

in dk xq.kkad Hkh egÙke gks] bldh 'krZ gS  

 (a) 
n

nx
n

n 2
2

+
<<

+
 (b) 

1
1

+
<<

+
n

nx
n

n
 

 (c) 
4

4
4

+
<<

+
nx

n
n

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

66. nx 2)1( + ds çlkj esa egÙke in dk xq.kkad Hkh egÙke gksus ds 

fy;s x dk eku fuEu vUrjky esa vkrk gS  

(a) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
−

1
,1
n

n
n

n
 (b) ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

+ n
n

n
n 1,

1
 

 (c) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

+ n
n

n
n 2,

2
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

67. 12)1( ++ nx ds foLrkj esa egÙke xq.kkad dk eku gksxk  
[RPET 1997] 

 (a) 
)!1(!
!)12(

+
+

nn
n

 (b) 
)!1(!
)!22(

+
+

nn
n

 

 (c)  2])!1[(
)!12(

+
+

n
n

 (d)  2)!(
)!2(

n
n

 

68. nxxx )1( 32 +++ ds çlkj es 4x  dk xq.kkad gS  
                     [MNR 1993; RPET 2001; DCE 1998] 

 (a) 4Cn  (b) 24 CC nn +  

 (c) 2424 . CCCC nnnn ++  (d) 2124 . CCCC nnnn ++  

69. 
n

n

x
x ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ++

11)1( ds çlkj esa 
x
1

 dk xq.kkad gS  

 (a) 
)!1()!1(

!
+− nn

n
 (b) 

)!1()!1(
!)2(
+− nn

n
 

 (c) 
)!12()!12(

)!2(
+− nn

n
  (d) buesa ls dksbZ ugha  

70. 
n

n

x
x ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ++

11)1(  ds çlkj esa x ls Lora= in gS  [EAMCET 1989] 

 (a) 22
1

2
0 )1(....2 nCnCC ++++  (b) 2

10 )....( nCCC +++  

 (c) 22
1

2
0 ..... nCCC +++  (d) buesa ls dksbZ ugha  

71. )1()1()1( 2412122 ttt +++  ds foLrkj esa 24t  dk xq.kkad gksxk 
    [IIT Screening 2003] 

(a) 26
12 +C  (b) 5

12 C  

(c) 6
12 C  (d) 7

12 C  

72. 52 )2( −− xx  ds foLrkj esa 5x  dk xq.kkad gksxk 
[EAMCET 2003] 

(a) – 83 (b) – 82 
(c) – 81 (d) 0 

73. nxx )1()1( −+  ds çlkj esa nx  dk xq.kkad gS  
[AIEEE 2004] 

 (a) nn 1)1( −−  (b) )1()1( nn −−  

 (c) 21 )1()1( −− − nn  (d) )1( −n  



 
                   264 f}in çes; rFkk xf.krh; vkxeu 

74. 
n

x
x

2

2
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +  ds foLrkj esa e/; in gS  

 [MP PET 1995] 

 (a) 
!

)32....(5.3.1
n

n −
 (b) 

!
)12....(5.3.1

n
n −

 

 

 (c) 
!

)12....(5.3.1
n

n +
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

75. 62 )231( xx ++  ds çlkj esa  11x dk xq.kkad gS    
[Kerala (Engg.) 2005] 

(a)  144 (b) 288 
(c) 216 (d) 576 
(e) (3)(211) 

76. 
181
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −
x

x  ds çlkj esa e/; in gS    [Karnataka CET 2005] 

(a) 9
18 C  (b) 9

18C−  

 (c) 0
18 C  (d) 10

18C−  
 

 

f}in xq.kkadksa ds xq.k/keZ  
 

1. =++++ 9
10

7
10

5
10

3
10

1
10 CCCCC    [MP PET 1982] 

 (a) 92  (b) 102  

 (c) 1210 −  (d) buesa ls dksbZ ugha  

2. nrnrrr CCCCCCCC −++ ++++ ....22110 = 
 [BIT Ranchi 1986] 

 (a) 
)!(!)(

)!2(
rnrn

n
+−

 (b) 
)!()!(

!
rnr

n
+−

 

 (c) 
)!(

!
rn

n
−

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

3. =
+

−+−+−
1

)1(......
3
1

2
1

210 n
C

CCC n
n

nnnn  

 (a) n (b) 
n
1

 

 (c) 
1

1
+n

 (d) 
1

1
−n

 

4. ;fn ,..........)1( 2
210

n
n

n xCxCxCCx ++++=+  rks 
22

3
2
2

2
1

2
0 ...... nCCCCC +++++  = 

[MP PET 1985; Karnataka CET 1995; MNR 1999] 

 (a) 
!!

!
nn

n
 (b) 

!!
)!2(

nn
n

 

 (c) 
!
)!2(

n
n

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

5. ;fn n
n

n xCxCxCCx ++++=+ ..........)1( 2
210 ,  rc 

=++++
−12

3

1

2

0

1 ....32

n

n

C
nC

C
C

C
C

C
C

 

 [BIT Ranchi 1986; RPET 1996, 97] 

 (a) 
2

)1( −nn
 (b)

2
)2( +nn

 

 (c) 
2

)1( +nn
 (d) 

2
)2)(1( −− nn

 

6. =+++++ nnCCCCC ....432 4321  

[RPET 1995; MP PET 2002; Orissa JEE 2005] 

 (a) n2  (b) nn 2.  

 (c) 12. −nn  (d) 12. +nn  

7. ....
7531

6420 ++++
CCCC

=    

[RPET 1999] 

 (a) 
1

2 1

+

+

n

n
 (b) 

1
12 1

+
−+

n

n
 

 (c) 
1

2
+n

n
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

8. =
+

++++
1

....
321

210

n
CCCC n    [RPET 1996] 

 (a) 
1

2
+n

n
 (b) 

1
12

+
−

n

n
 

 (c) 
1

12 1

+
−+

n

n
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

9. =+
−

+
−

+
−

....
)!5(!5

1
)!3(!3

1
!)1(!1

1
nnn

    [AMU 2005] 

 (a) 
!

2
n

n
 (b) 

!
2 1

n

n−
 

 (c) 0 (d) buesa ls dksbZ ugha  

10. Js.kh +−+−
5432

3210 CCCC
.....ds )1( +n  inksa dk ;ksx gS  

 (a) 
1

1
+n

 (b) 
2

1
+n

 

 (c) 
)1(

1
+nn

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

11. ;fn a rFkk d nks lfEeJ la[;k;sa gksa] rc   
.............)2()( 210 +−+++− CdaCdaCa  ds )1( +n inksa dk 

;ksx gS 

 (a) n
a

2
 (b) na  

 (c) 0 (d) buesa ls dksbZ ugha  

12. ;fn  15
15

2
210

15 ......)1( xCxCxCCx ++++=+  gks] rc 

15432 14....32 CCCC ++++  dk eku gS  [IIT 1966] 

 (a) 142.14   

 (b) 12.13 14 +  

 (c) 12.13 14 −   

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

13. .....
642

531 +++
CCC

dk eku gS  [Karnataka CET 2000] 

 (a) 
1
12

+
−

n

n
 (b) nn 2.  

 (c) 
n

n2
 (d) 

1
12

+
+

n

n
 

14. nx)1( + ds çlkj esa x dh fo"ke ?kkrksa ds xq.kakdksa dk ;ksx gS  

      [MP PET 1986, 93, 2003] 
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 (a) 12 +n  (b) 12 −n   

 (c) n2  (d) 12 −n  

15. n
n CCCCC )1(.....3210 −++−+− cjkcj gksxk  

[MNR 1991; RPET 1995; UPSEAT 2000] 

 (a) n2  (b) 12 −n  

 (c) 0 (d) 12 −n  

16. 3192 )3( −+ xx ds çlkj esa lHkh xq.kkadksa dk ;ksx gS  
   [Bihar CEE 1994] 

 (a) 1 (b) 2 
 (c) – 1 (d) 0 

17. ;fn nzyx )32( +− ds çlkj esa xq.kakdksa dk ;ksx 128 gks] rks 
nx)1( + ds çlkj esa lcls cM+k xq.kkad gS  

 (a) 35 (b) 20 

(c) 10 (d) buesa ls dksbZ ugha  

18. ;fn 12
12

2
21

62 ....1)21( xaxaxaxx ++++=−+ , rc O;atd 

12642 .... aaaa ++++ dk eku gS  

 [RPET 1986, 99; UPSEAT 2003] 
 (a) 32 (b) 63 

 (c) 64 (d) buesa ls dksbZ ugha  

19. ;fn n, 1 ls cM+k iw.kkZad gS] rc  

=−−++−+−− )()1(....)2()1( 21 naaCaCa nnn   

[IIT 1972] 
 (a) a  (b) 0 

 (c) 2a  (d) n2  

20. 532 )1( xxx +++ ds foLrkj esa x  dh le ?kkrksa ds xq.kkadksa dk 

;ksxQy gS    [EAMCET 1988] 
 (a) 256 (b) 128 
 (c) 512 (d) 64 

21. )2()3()3( 21 ++++ −− xxx nn 123 )2(...)2()3( −− ++++++ nn xxx  

ds foLrkj esa )]1(0[ −≤≤ nrx r  dk xq.kkad gS  

 (a) )23( nr
r

n C −  (b) )23( rnrn
r

n C −− −  

 (c) )23( rnr
r

n C −+  (d) buesa ls dksbZ ugha  

22. ;fn 5122 )1 2( +− xx αα ds çlkj esa xq.kkadksa dk ;ksxQy 0 gS] 

rc  α dk eku gS  [IIT 1991; Pb. CET 1988] 
 (a) 2 (b) –1 
 (c) 1 (d) – 2 

23. ;fn 1=+ yx , rc ∑
=

−
n

r

rnr
r

n yxCr
0

2 cjkcj gS 

 (a) nxy (b) )( ynxnx +  

 (c) )( ynxnx +  (d) buesa ls dksbZ ugha  

24.  n
nnnn CCCC 4

4
8

4
4

4
0

4 .... ++++ dk eku gS 

 (a) 1224 2)1(2 −− −+ nnn  (b) 1224 22 −− + nn  

 (c) 2412 2)1(2 −− −+ nnn  (d) buesa ls dksbZ ugha  

25. 15)1( x+ ds çlkj esa vfUre vkB inksa ds xq.kkadksa dk ;ksxQy gS  

 (a) 162  (b) 152  

 (c) 142  (d) buesa ls dksbZ ugha  

26. ;fn n
n

n xCxCxCCx ++++=+ ....)1( 2
210 , rks 

nCnCCC )1(....32 210 +++++  dk eku gksxk   
[MP PET 1996; RPET 1997; 

DCE 1995; AMU 1995; EAMCET 2001; IIT 1971]  

 (a)  12)2( −+ nn  (b)  nn 2)1( +  

 (c)  12)1( −+ nn  (d)  nn 2)2( +  

27. 2
15

152
2

152
1

152
0

15 .... CCCC −−+−  dk eku gS  
 [MP PET 1996] 

 (a) 15 (b) – 15 
 (c) 0 (d) 51 

28. 10

11

2

3

1

2

0 11
2....

3
2

2
22 CCCC ++++ = 

[MP PET 1999; EAMCET 1992] 

 (a) 
11

1311 −
 (b) 

11
1211 −

 

 (c)  
11

111 3 −
 (d) 

11
111 2 −

 

29. ;fn n
n

n xCxCxCCx ++++=+ ....)1( 2
210 , rc 

nn CCCCCCCC 2423120 −+++  dk eku gksxk  [RPET 1996] 

 (a)  
)!2()!1(

)!2(
++ nn

n
 (b) 

)!2()!2(
)!2(
+− nn

n
 

 (c) 
)!2()!(

)!2(
+nn

n
 (d) 

)!2()!1(
)!2(
+− nn

n
 

30. ;fn n
n

n xCxCxCCx ++++=+ ...)1( 2
210 , rc  

.....6420 ++++ CCCC  dk eku gksxk [RPET 1997] 

 (a) 12 −n  (b) 12 −n  

 (c) n2  (d) 12 1 −−n  
31. la[;k 111......1 (91 ckj)    [UPSEAT 1999] 

(a) vHkkT; ugha gS  (b) ,d le la[;k gS  
(c) ,d fo"ke la[;k ugha gS (d) buesa ls dksbZ ugha  

32. ;fn nCCCC ,.......,,, 210  f}in xq.kkad gks] rks 

.....2.2.2 5
5

3
3

1 +++ CCC dk n inksa rd eku gksxk  
  [AMU 1999] 

(a) 
2

)1(3 nn −+
 (b) 

2
)1(3 nn −−

 

(c) 
2

13 +n
 (d) 

2
13 −n

 

33. 8)32( zyx ++ ds foLrkj esa xq.kkadksa dk ;ksx gksxk    
     [RPET 2000] 

(a) 83  (b) 85  

(c) 86  (d) buesa ls dksbZ ugha  

34. 50)1( x+ ds foLrkj esa x dh fo"ke ?kkrksa ds inksa ds xq.kkadksa dk 

;ksx gksxk                  [UPSEAT 2001; Pb. CET 2004] 

(a) 0 (b) 492  

(c) 502  (d) 512  

35. 
n

n nn
2

2
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

 gksxk   [AMU 2001] 

(a) <
3

2
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +n

 (b) > 
3

2
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +n

 

(c) < 3)!(n  (d) > 3)!(n  

36. 21342 )31( xx −+ ds xq.kkadksa dk ;ksx gksxk 
[Kurukshetra CEE 2001] 

(a) – 1 (b) 1 

(c) 0 (d) 21342  
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37. nxx )1( 2++  ds foLrkj esa xq.kkadksa dk ;ksx gksxk   
[EAMCET 2002] 

(a) 2 (b) n3  

(c) n4  (d) n2  

38. 31482 )31( xx −+  ds foLrkj esa xq.kkadksa dk ;ksxQy gksxk  
   [Karnataka CET  2003] 

(a) 7 (b) 8 
(c) – 1 (d) 1 

39. ;fn ,
)1(

1
+

=
kk

ak  tcfd nk ,.....,4,3,2,1= , rc =⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
∑
=

2

1

n

k
ka  

[EAMCET 2000] 

(a) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+ 1n
n

 (b) 
2

1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+n
n

 

(c) 
4

1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+n
n

 (d) 
6

1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+n
n

 

40. 5)1( x+ ds foLrkj esa inksa ds xq.kkadksa dk ;ksxQy gksxk  
[RPET 1992, 97; Kurukshetra CEE 2000] 

(a) 80 (b) 16 
(c) 32 (d) 64 

41. ∑
=

=
10

0

20

k
kC    [Orissa JEE 2004] 

 (a) 10
2019

2
12 C+  (b) 192  

 (c) 10
20 C  (d) buesa ls dksbZ ugha  

42. ;fn ∑
=

=
n

r r
nn C

S
0

1
vkSj ∑

=

=
n

r r
nn C
rt

0

, rks 
n

n

S
t

= 

[AIEEE 2004] 

 (a) 
2

12 −n
 (b) 1

2
1

−n  

 (c) 1−n  (d) n
2
1

 

43. ∑
∞

=

++

1

0 ...

n n
n

n
nn

P
CC

dk eku gS     [Kerala (Engg.) 2005] 

 (a) 2e  (b) e 

 (c) 12 −e  (d) 1−e  

 (e) 12 +e  

44. 992 )1( −− xx ds xq.kkadksa dk ;ksx gS  [Orissa JEE 2005] 

(a) 1 (b) 0 
 (c) –1 (d) buesa ls dksbZ ugha  
 
 

fdlh Hkh ?kkrkad ds fy, f}in çes; 
 

1. 2/3)21( x− ds çlkj esa 4ok¡ in gksxk   [RPET 1989] 

 (a) 4

4
3 x−  (b) 

2

3x
 

 (c) 
2

3x
−  (d) 4

4
3 x  

2. 217 dk ?kuewy gS  
 (a) 6.01 (b) 6.04 
 (c) 6.02 (d) buesa ls dksbZ ugha  

3. 2/1)34(
1
x−

dk f}in çes; ls foLrkj fd;k tk ldrk gS] ;fn  

 (a) 1<x  (b) 1|| <x  

 (c) 
3

2
3

2
<<− x  (d) buesa ls dksbZ ugha  

4. ;fn ......3
4
1)( 2 +−=+ − xbxa , rks ),( ba = 

  [UPSEAT 2002] 
 (a) (2, 12) (b) )12,2(−  

 (c) )12,2( −  (d) buesa ls dksbZ ugha  

5. =
−3 36
1

x
 

 (a) 
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
+++ ....

6
2

6
16 2

2
3/1 xx

  

 (b) 
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
+++− ....

6
2

6
16 2

2
3/1 xx

 

 (c) 
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
−+− ....

6
2

6
16 2

2
3/1 xx

  

 (d) 
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
−+−− ....

6
2

6
16 2

2
3/1 xx

 

6. =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
2
1

2
1

xa
a

xa
a

  

[DCE 1994; Pb. CET 2002; AIEEE 2002] 

 (a) ....
4
32 2

2
++

a
x

 (b) ....
8
31 2

2
++

a
x

 

 (c) ....
4
32 2

2
+++

a
x

a
x

 (d) 2

2

4
32

a
x

a
x
+− +...... 

7. 4)1( −− x ds foLrkj esa )1( +r ok¡ in gksxk  

 (a) 
!r

x r
  

 (b) rxrrr
6

)3)(2)(1( +++
 

 (c) rxrr
2

)3)(2( ++
  

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

8. 
2

1
1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
+

x
x

 ds foLrkj esa nx dk xq.kkad gksxk  

 (a) n4  (b) 34 −n  
 (c) 14 +n  (d) buesa ls dksbZ ugha  
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9. =
+ 4)2(
1
x

  

 (a) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+− ....

2
521

2
1 2xx  (b) ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+− ....

2
521

16
1 2xx  

 (c) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +++ ....

2
521

16
1 2xx  (d) ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +++ ....

2
521

2
1 2xx  

10. 
3
4

2 1

1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

x
x

dk f}in çes; ls foLrkj fd;k tk ldrk gS] ;fn  

 (a) 1<x  (b) 1|| <x  

 (c) 1>x  (d) 1|| >x  

11. 
x
x

21
)31( 2

−
+

ds foLrkj esa 3x  dk xq.kkad gksxk  

 (a) 8 (b) 32 
 (c) 50 (d) buesa ls dksbZ ugha  

12. ;fn 1|| <x , rks 22 ....)1( +++ xx ds foLrkj esa nx  dk xq.kkad 

gksxk    [Pb. CET 1989] 
 (a) 1 (b) n 
 (c) 1+n  (d) buesa ls dksbZ ugha   

13. ;fn 1|| >x , rks 2)1( −+ x  = 

 (a) ....321 2 −+− xx  (b) +++ 2321 xx .... 

 (c) ....321 2 −+−
xx

 (d) −+− 432
321
xxx

... 

14. ;fn 1|| <x  gks] rc ,....)4321( 2/132 ++++ xxx ds foLrkj 

esa  nx dk xq.kkad gS   
 (a) n (b) 1+n  
 (c) 1 (d) – 1 

15. 3/1)995.7( dk n’keyo ds 4 LFkkuksa rd yxHkx eku gS  
                   [MNR 1991; UPSEAT 2000] 

 (a) 1.9995 (b) 1.9996 
 (c) 1.9990 (d) 1.9991 
16. ;fn 1|| <x rks  

 ∞+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
+

+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
+ .....

1
2

!2
)1(

1
21

2

x
xnn

x
xn dk eku gksxk  

 [AMU 1983] 

 (a) 
n

x
x
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
+

1
1

 (b) 
n

x
x

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+1
2

 

 (c) 
n

x
x
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

2
1

 (d) 
n

x
x
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−

1
1

 

17. ,.....11  
!2

)1(111
2

∞+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

+
+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+

x
nn

x
n   dk eku gksxk    

[Roorkee 1975] 

 (a) nx  (b) nx −  

 (c) 
n

x
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

11  (d) buesa ls dksbZ ugha  

18. 2/3)1( x− ds çlkj esa çFke pkj in gSa  [RPET 1989] 

 (a) 32

16
1

8
3

2
31 xxx −+−  (b) 

168
3

2
31

3
2 xxx −−−   

 (c) 
168

3
2
31

3
2 xxx ++−  (d) buesa ls dksbZ ugha  

19. 3

2

)1(
)1(

x
x

−
+

esa nx  dk xq.kkad gS  

 (a) 123 2 ++ nn  (b) 122 2 ++ nn  

 (c) 12 ++ nn  (d) 122 2 +− nn  

20. ....
9.6.3
7.4.1

6.3
4.1

3
11 32 ++++ xxx =  

 (a) x (b) 3/1)1( x+  

 (c) 3/1)1( x−  (d) 3/1)1( −− x  

21. .....
24.16.8
5.3.1

16
3.

8
1

8
11 +−+− =   [EAMCET 1990] 

 (a) 
5
2

 (b) 
5
2

 

 (c) 
5

2
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

22. ;fn 2/7)1( x+ ds çlkj esa  )1( +r oka in çFke _.kkRed in gS] 

rc r dk eku gS 
 (a) 5 (b) 6 
 (c) 4 (d) 7 

23. nxxx −+−+− .....)4321( 32 ds çlkj esa nx  dk xq.kkad gS  

 (a) 
!
)!2(

n
n

 (b) 2)!(
)!2(

n
n

 

 (c) 2)!(
)!2(

2
1

n
n

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

24. 12 )2091( −+− xx ds çlkj esa nx dk xq.kkad gS  

 (a) nn 45 −  (b) 11 45 ++ − nn  

 (c) 11 45 −− − nn  (d) buesa ls dksbZ ugha  

25. 
)3)(1(

1
xx −−

ds çlkj esa nx dk xq.kkad gS  

 (a) 1

1

3.2
13

+

+ −
n

n
 (b) 1

1

3
13

+

+ −
n

n
 

 (c) ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ −
+

+

1

1

3
13

n

n
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

26. nxx −+++ ....)1( 2  ds çlkj esa nx dk xq.kkad gS 

 (a) 1 (b) n)1(−  

 (c) n (d) 1+n  

27. ;fn ....,1063 32 +++= xxxy rc y ds inksa esa x dk eku gS  

 (a) 3/1)1(1 −−− y  (b) 3/1)1(1 y+−  

 (c) 3/1)1(1 −++ y  (d) 3/1)1(1 −+− y  

28. x dh vkjksgh ?kkrksa esa 
1

21
−

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ −+ xx  ds foLrkj esa x dk 

xq.kkad tcfd 1|| <x , gS     [MP PET 1996] 

 (a) 0 (b) 
2
1

 

 (c) 
2
1

−  (d) 1 
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29.  =++++ ...........
12.8.4
5.3.1

8.4
3.1

4
11  

[RPET 1996; EAMCET 2001] 

(a) 2  (b) 
2

1
 

(c) 3  (d) 
3

1
 

30. ;fn x /kukRed gks] rks 5/27)1( x+ ds foLrkj esa çFke _.kkRed 

in gksxk     [AIEEE 2003] 

(a) 7 oka (b) 5 oka 

(c) 8 oka (d) 6 oka 

31. 2/1)21( −− x ds foLrkj esa rx dk xq.kkad gksxk    
  [Kurukshetra CEE 2001] 

(a) 2)!(
!)2(

r
r

 (b) 2)!(2
!)2(

r
r

r  

(c) rr
r

22 2)!(
)!2(

 (d) 
)!1)!.(1.(2

)!2(
−+ rr

r
r

 

32. =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

−

=
∑

1

1

11
kn

k n
k  [EAMCET 2002; Pb. CET 2002] 

(a) )1( −nn  (b) )1( +nn  

(c) 2n  (d) 2)1( +n  

33. 52/1352/13 ])1([])1([ −−+−+ xxxx ds çlkj esa cgqin dh ?kkr 

gS     [Pb. CET 2000] 

 (a) 5 (b) 6 
 (c) 7  (d) 8 

34. ;fn x bruk NksVk gS fd 3x  vkSj x dh vf/kdre ?kkr dks ux.; 

ekuk tk ldrk gS] rks  
2
1

3
2
3

)1(

2
11)1(

x

xx

−

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−+

 dk yxHkx eku 

gS     [AIEEE 2005] 

(a) 2

8
3 x−  (b) 2

8
3

2
xx

−   

(c) 2

8
31 x−  (d) 2

8
33 xx +  

 

cgqin çes;](a1/p + b1/q) ds çlkj esa dj.khxr fpUgksa ls Lora=k 
in] rhu@pkj Øekxr inksa ;k xq.kkadksa ij vk/kkfjr iz'u  

 

 

1. nx)1( + ds foLrkj esa nks Øekxr inksa ds xq.kkad cjkcj gksaxs ;fn  

 (a)  n dksbZ iw.kkZad gS  (b) n fo"ke gS 

 (c)  n le gS  (d) buesa ls dksbZ ugha  

2. ;fn nx)1( + ds foLrkj esa rhu Øekxr xq.kkad a, b, c gksa] rks n= 

 (a) 
acb

bcabac
+
++

2   

 (b) 
acb

bcabac
−

++
2

2
 

 (c) 
acb
acab

−
+

2   

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

3. ;fn n ,d /kukRed iw.kkZad gks vkSj nx)1( + ds foLrkj esa rhu 

Øekxr xq.kkadksa dk vuqikr 6 : 33 : 110 gks] rks n = 
 (a) 4 (b) 6 
 (c) 12 (d) 16 

4. ncba )( ++ ds foLrkj esa inksa dh la[;k gksxh  

 (a) 1+n  (b) 3+n  

 (c) 
2

)2)(1( ++ nn
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

5. ;fn nx)1( + ds foLrkj esa rhu Øekxr xq.kkad 28, 56 rFkk 70 gSa] 

rc n dk eku gS    [MP PET 1985] 

 (a) 6 (b) 4 
 (c) 8 (d) 10 

6. 10248/12/1 )75( + ds foLrkj esa iw.kkZad inksa dh la[;k gS  

 (a) 128 (b) 129 
 (c) 130 (d) 131 

7. 5510/15/1 )( xy + ds foLrkj esa dj.khxr fpUgksa ls Lora= inksa dh 

la[;k gS  
 (a) 5 (b) 6 

 (c) 7 (d) buesa ls dksbZ ugha  

8. ekuk 12)1155( ++= nR  rFkk ][RRf −= , tgk¡ [.] egÙke iw.kkZad 

Qyu çnf’kZr djrk gSA R.f dk eku gksxk   [IIT 1988] 

 (a) 124 +n  (b) n24  

 (c) 124 −n  (d) n24 −  

9. 6)12( + ls de rFkk cjkcj egÙke iw.kkZad gS  [RPET 2000] 

 (a) 196 (b) 197 
 (c) 198 (d) 199 

10. ;fn nzyx )32( +− ds foLrkj esa 45 in gSa] rc n= 

 (a) 7 (b) 8 

 (c) 9 (d) buesa ls dksbZ ugha  

11. 
6432.3.616.9.158.27.204.81.152.243.63

)25.7.18.3718(
6

33

++++++
++

dk 

eku gS    [IIT 1960] 
 (a) 1 (b) 5 
 (c) 25 (d) 100 

12. ;fn nx)1( + ds çlkj esa pkj Øfed inksa ds xq.kkad 4321 ,,, aaaa  

gSa] rc
43

3

21

1

aa
a

aa
a

+
+

+
=   [IIT 1975] 

 (a) 
32

2

aa
a
+

 (b) 
)(2

1

32

2

aa
a
+

 

 (c) 
32

22
aa

a
+

 (d) 
32

32
aa

a
+

 

 
⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧ −+−= )22(

2
1 2 kknm tgk¡   

13. 6426/12/1 )75( +  ds foLrkj esa iw.kkZad inksa dh la[;k gS 
 [Kurukshetra CEE 1996] 

 (a) 106 (b) 108 
 (c) 103 (d) 109 

14. O;atd 4)22( + dk eku fuEu ds e/; gksxk  [AMU 2001] 

(a) 134 vkSj 135 (b) 135 vkSj 136 
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(c) 136 vkSj 137 (d) buesa ls dksbZ ugha  

15. la[;k 1833)!183( + esa bdkbZ ds LFkku ij vkus okyk vad gksxk   
[Karnataka CET  2002] 

(a) 7 (b) 6 
(c) 3 (d) 0 

16. ( )2568 53 +  ds foLrkj esa iw.kkZad inksa dh la[;k gksxh  

 [AIEEE 2003] 
(a) 32 (b) 33 
(c) 34 (d) 35 

17. ;fn nxx )1( 2++ ds foLrkj esa rx dk xq.kkad ra gks] rks 

=−−+− nanaaa 2321 2....32   [EAMCET 2003] 

(a) 0 (b) n 
(c) – n (d) 2n 

 

xf.krh; vkxeu vkSj foHkkftrk lEcU/kh ç'u  
 

1.  n ds lHkh /kukRed iw.kkZad ekuksa ds fy,] 1232 +− nn fdlls 
foHkkT; gSA   

 (a) 2 (b) 4 
 (c) 8 (d) 12 

2. ;fn Nn∈ , rks 1212 −− + nn yx fdlls foHkkT; gSA  

 (a) yx +  (b) yx −  

 (c) 22 yx +  (d) xyx +2  

3. ;fn Nn∈ , rks 332 27 −+ nn . 13 −n  fdlls foHkkT; gksxkA   
[IIT 1982] 

 (a) 25 (b) 35 

 (c) 45 (d) buesa ls dksbZ ugha  

4. ;fn Nn∈ , rks 122 1211 ++ + nn  fdlls foHkkT; gS  
[Roorkee 1982] 

 (a) 113 (b) 123 

 (c) 133 (d) buesa ls dksbZ ugha  

5. lHkh çkd`r la[;k n ds fy,] )1( 2 −nn fdlls foHkkT; gS   

[RPET 1991] 
 (a) 4 (b) 6 

 (c) 10 (d) buesa ls dksbZ ugha  

6. lHkh çkd`r la[;k n ds fy,  

 (a) nn 2>  (b) nn 2<  

 (c) nn 2≥  (d) nn 2≤  

7. lHkh Nn∈ ds fy,] lgh dFku gS  

 (a) nn <2  (b) nn 22 >  

 (c) nn 104 <  (d) 1723 +> nn  

8. çkd`r la[;k  n ds fy,] nn nn <− !)1(2  ekU; gksxk] ;fn 

 (a) n < 2 (b) n > 2 

 (c) n ≥ 2 (d) dHkh ugha  

9. ;fn n ,d çkd`r la[;k gS] rks !
2

1 nn n

≥⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +
 lgh gSA tc  

 (a) n > 1 (b) n ≥ 1 

 (c) n > 2 (d) n ≥ 2 

10. /kukRed iw.kkZad n ds fy, nn 8110 2 >−  ekU; gksxk] ;fn 
 (a) n > 5 (b) n ≥ 5 
 (c) n < 5 (d) n > 6 

11. /kukRed iw.kkZad n ds fy, !2 nn <  ekU; gksxk] ;fn 

 (a) n < 4 (b) n ≥ 4 
 (c) n < 3 (d) buesa ls dksbZ ugha  

12. lHkh /kukRed iw.kkZad n ds fy,]  33 nn >  ekU; gksxk] ;fn  
 (a) n > 2 (b) n ≥ 3 
 (c) n ≥ 4 (d) n < 4 

13. çkd`r la[;k  n ds fy, 22)!( nn > ekU; gksxk] ;fn 
 (a) n > 3 (b) n > 4 
 (c) n ≥ 4 (d) n ≥ 3 

14. ekuk P(n) dFku “ )( 2 nn +  fo"ke gSA” dks O;Dr djrk gks ;g ik;k 

x;k fd )1()( +⇒ nPnP rks nP lR; gS lHkh  [IIT JEE 1996] 

 (a) n > 1 ds fy, (b) n ds fy, 
 (c) n > 2 ds fy, (d) buesa ls dksbZ ugha  

15. ;fn p vHkkT; la[;k gks] rks nnp − , p ls foHkkT; gksxkA tc n gS  
 (a) 1 ls cM+h çkd`r la[;k  (b) vifjes; la[;k  
 (c) lfEeJ la[;k (d) fo"ke la[;k 

16. )1()( 11 −+− −− nanaxx nnn , n ds fdl eku ds fy, 2)( ax − ls 

foHkkT; gS  
 (a) n > 1 (b) n > 2 
 (c) lHkh çkd`r la[;k n (d) buesa ls dksbZ ugha  

17. ;fn P(n) = 2 + 4 + 6 +….+ 2n, n ∈ N, rks P(k) = k(k + 1) + 2 ⇒ P(k + 1) = 
(k + 1)(k + 2) + 2 lHkh k ∈ N ds fy, n ds fdl eku ds fy, P(n) 
= n(n + 1) + 2 lR; gksxk  

 (a) lHkh  n ∈ N (b) n > 1 
 (c) n > 2 (d) dqN ugh dgk tk ldrk 
18. lHkh çkd`r la[;k  n ds fy,  n(n + 1) lnSo gksxk   
 (a) le (b) fo"ke 

 (c) 3 dk xq.kt (d) 4 dk xq.kt 

19. dFku P(n) “ 1!)1(!.....!33!22!11 −+=×++×+×+× nnn ” 

gkssxk  
 (a) lHkh  n > 1ds fy,  
 (b) fdlh Hkh n ds fy, lR; ugha  

 (c) lHkh n ∈ N ds fy, lR;  
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

20. tc 995 dks 13 ls foHkkftr djrs gS rks 'ks"kQy gksxk  
 (a) 6 (b) 8 
 (c) 9 (d) 10 

21. 3012 ,5 ls foHkkftr gS] rks U;wure /kukRed 'ks"kQy gS  
[Karnataka CET 2005] 

(a) 4 (b) 8 
 (c) 2 (d) 6 
22. /kukRed iw.kkZad n ds fy, 

ekuk 
1)2(

1....
4
1

3
1

2
11)(

−
+++++= nna rc [IIT 1999] 

(a) 100)100( ≤a  (b) 100)100( >a  

 (c) 100)200( ≤a  (d) 100)200( >a  

23. 5)4(310 2 ++ +nn  )( Nn∈ ls HkkT; gS  [Kerala (Engg.) 2005] 
(a) 7 (b) 5 

 (c) 9 (d) 17 
(e) 13 
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1. O;atd 66 )12()12( −++ dk eku gksxk   [RPET 1997] 
 (a) – 198  (b) 198 
 (c) 99 (d) – 99 

2. ;fn ....,2481)1( 2 +++=+ xxax n gks] rc a rFkk n ds eku 

Øe’k% gSa   [IIT 1983; Pb. CET 1994, 99] 

 (a) 2, 4 (b) 2, 3 
 (c) 3, 6 (d) 1, 2 

3. 452 )1()1( xx ++ ds foLrkj esa 5x dk xq.kkad gksxk  
           [EAMCET 1996; UPSEAT 2001; Pb. CET 2002] 

(a) 30 (b) 60 

 (c) 40 (d) buesa ls dksbZ ugha  

4. ;fn  x ds NksVs ekuksa ds fy;s 
x

xx
−

−+−

4
)1()31( 3/52/1

dk eku 

yxHkx bxa + gks] rks ),( ba = 

 (a) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

24
35,1  (b) ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

24
35,1  

 (c) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

12
35,2  (d) ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

12
35,2  

5. O;atd 5)(log ][ 10 xxx +  esa x dk eku gS] ;fn blds foLrkj esa 

rhljk in 106 gks    [Roorkee 1992] 
 (a) 10 (b) 11 

 (c) 12 (d) buesa ls dksbZ ugha  

6. ;fn 22)1( ++ nx ds çlkj esa e/; in dk xq.kkad p gS rFkk 
12)1( ++ nx  ds çlkj esa e/; inksa ds xq.kkad q rFkk r  gSa] rc  

 (a) rqp =+  (b) qrp =+  

 (c) rqp +=  (d) 0=++ rqp  

7. cgqin ),100....().........3)(2)(1( −−−− xxxx esa 99x dk xq.kkad 

gksxk     [AMU 2002] 
(a) 5050 (b) – 5050 

 (c) 100 (d) 99 

8. ∑
=

+
200

0
)1(

j

jx ds foLrkj esa 100x dk xq.kkad gS  [UPSEAT 2004] 

 (a) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
100
200

 (b) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
102
201

 

 (c) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
101
200

 (d) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
100
201

 

9. ;fn 
11

2 1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

bx
ax esa 7x dk xq.kkad] 

11

2
1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

bx
ax  esa 7−x  ds 

xq.kkad ds leku gks] rc ab = 
[MP PET 1999; AMU 2001; Pb. CET 2002; AIEEE 2005] 

 (a) 1 (b) 
2
1

 

 (c) 2 (d) 3 

10. ;fn 
5

2 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

x
kx ds foLrkj esa x  dk xq.kkad 270 gks] rks k =  

   [EAMCET 2002] 
(a) 1 (b) 2 

 (c) 3 (d) 4 

11. nx)1( + ds foLrkj esa rhu Øekxr inksa ds xq.kkad Øe’k% 165, 

330 vkSj 462 gSa] rc n dk eku gksxk   [UPSEAT 1999] 

(a) 11 (b) 10 
(c) 12 (d) 8 

12. 18)1( x+ ds çlkj esa ;fn )42( +r osa rFkk )2( −r osa inksa ds 

xq.kkad cjkcj gSa] rc  r =  [MP PET 1997; Pb. CET 2001] 
 (a) 12 (b) 10 
 (c) 8 (d) 6 

13. nx 2)1( + ds foLrkj esa e/; in gksxk   [Pb. CET 1998] 

 (a) nx
n

n
!

)15....(5.3.1 −
 (b) 12

!
2....6.4.2 +nx

n
n

 

 (c) nx
n

n
!

)12....(5.3.1 −
 (d) nn x

n
n 2

!
)12....(5.3.1 −

 

14. ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
11
30

1
30

10
30

0
30

+ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
++⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
30
30

20
30

.......
12
30

2
30

 dk 

eku gS     [IIT Screening 2005] 

(a) 20
60 C  (b) 10

30 C  

(c) 30
60 C  (d) 30

40 C  

15. 632 )331( xxx +++ ds çlkj esa e/; in gS  [MP PET 1997] 

 (a) pkSFkk (b) rhljk  

 (c) nlok¡ (d) buesa ls dksbZ ugha  

16. 
111
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

x
x  ds foLrkj esa e/; in gksxk  

 (a) 231x vkSj 
x

231
 (b) x462  vkSj 

x
462

 

 (c) x462−  vkSj 
x

462
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

17. 93/16/1 )( yy −− ds foLrkj esa y ls Lora= in gS  
[BIT Ranchi 1980] 

 (a) 84 (b) 8.4 
 (c) 0.84 (d) – 84 

18. 
9

23

3
1

2
3)21( ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −++

x
xxx ds foLrkj esa x  ls Lora= in dk 

xq.kkad gS   [DCE 1994] 

 (a) 
3
1

  (b) 
54
19

 

 (c) 
54
17

  (d) 
4
1

 

19. 
10

2
3

3 ⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
+

x
x

esa x ls Lora= in gS  

 [EAMCET 1984; RPET 2000] 

 (a) 
3
2

 (b) 
3
5

 

 (c) 
3
4

 (d) buesa ls dksbZ ugha                 

20. 
182
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

x
x esa x ls Lora= in gS    [EAMCET 1990] 

 (a) 6
6

18 2C  (b) 12
6

18 2C  

 (c) 18
18

18 2C  (d) buesa ls dksbZ ugha  

21. 50)23( x+ ds foLrkj esa egÙke in gS] tgk¡ 
5
1

=x  
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 [IIT Screening 1993] 

 (a) 5ok¡ (b) 51ok¡ 

 (c) 7ok¡ (d) 6ok¡ 

22. =++++
14

15

2

3

1

2

0

1 15....32
C
C

C
C

C
C

C
C

 [IIT 1962] 

 (a)  100 (b) 120 

 (c) 120−  (d) buesa ls dksbZ ugha  

23. ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
++⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
n
nnnn n2.....

2
2

1
2

0
2  dk eku gksxk 

 [AMU 2000] 

(a) n2  (b) 0 

 (c) n3  (d) buesa ls dksbZ ugha  

24. ;fn r
n C  ds fy, rC dks ç;qä fd;k tkrk gks] rks Js.kh  

])1()1(.....32[
!

)!2/()!2/(2 22
2

2
1

2
0 n

n CnCCC
n

nn
+−+−+− , tgk¡  

n le /kukRed iw.kkZad gS] dk ;ksx gksxk  [IIT 1986] 

 (a) 0 (b) )1()1( 2/ +− nn  

 (c) )2()1( +− nn  (d) )2()1( 2/ +− nn  

25. ;fn ,)( nax +  ds foLrkj esa fo"ke inksa dk ;ksx A rFkk le inksa 

dk ;ksx B gks] rks    [RPET 1987; UPSEAT 2004] 

 (a) nn axaxAB 22 )()(
4
1

+−−=  

 (b) nn axaxAB 22 )()(2 −−+=  

 (c) nn axaxAB 22 )()(4 −−+=  

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

26. ;fn nax )( + ds foLrkj esa fo"ke inksa dk ;ksx P rFkk le inksa 

dk ;ksx Q gks] rks )( 22 QP − dk eku gksxk        

 [RPET 1997; Pb. CET 1998] 

 (a) nax )( 22 +  (b) nax )( 22 −  

 (c) nax 2)( −  (d) nax 2)( +  

27. 21632 )31( xx −+ ds foLrkj esa xq.kkadksa dk ;ksx gksxk  [IIT 1982] 

 (a)  0  

 (b) 1 

 (c) 1−   

 (d) 21632  

28. ;fn nxx )1031( 2+− ds foLrkj esa xq.kkadksa dk ;ksx a rFkk 
nx )1( 2+  ds foLrkj esa xq.kkadksa dk ;ksx b gks] rks 

  [UPSEAT 2001] 

(a) ba 3=  (b) 3ba =  

 (c) 3ab =  (d) buesa ls dksbZ ugha  

29. ;fn nyx )( + ds foLrkj esa xq.kkadksa dk ;ksx 4096 gS] rks blds 

foLrkj esa egÙke xq.kkad dk eku gksxk   

[Kurukshetra CEE 1998; AIEEE 2002] 

 (a) 1024 (b) 924 

 (c) 824 (d) 724 

30. ;fn 352 )12( +− xxα ds çlkj esa xq.kkadksa dk ;ksx 35)( yx α− ds 

çlkj esa xq.kkadksa ds ;ksx ds cjkcj gks] rc α = 

 (a) 0  

 (b) 1 

 (c) dksbZ Hkh okLrfod la[;k gks ldrh gS 

 (d) ,sls eku dk vfLrRo ugha gS  

31. lHkh n çkd`r la[;kvksa ds fy,] 983 2 −−+ nn fdlls foHkkT; 

gSA     [IIT 1977] 

 (a) 16 (b) 128  

 (c) 256 (d) buesa ls dksbZ ugha  

32. 3017 dks 5 ls foHkkftr djus ij U;wure 'ks"kQy gksxk  

[Karnataka CET  2003] 

(a) 1 (b) 2 

(c) 3 (d) 4 

33. çkd`r la[;k n ds fdl eku ds fy, vlfedk 122 +> nn  ekU; 

gksxh A   [MNR 1994] 

 (a)  n ≥ 3 ds fy,  

 (b) n < 3 ds fy, 

 (c) mn ds fy,  

 (d) dsoy n ds fy, 

34. ekuk P(n) dksbZ dFku gS rFkk lHkh çkd`r la[;k n ds fy,] 

 P(n) ⇒ P(n + 1), rks P(n) lR; gksxk   

 (a) n  ds lHkh ekuksa ds fy,    

 (b) n > 1 ds fy,  

 (c) n > m ds fy, tgk¡ m  fLFkj /kukRed iw.kkZad gS  

 (d) dqN ugha dgk tk ldrk 

35. 1)1( −−+ nxx n  fdlds }kjk foHkkT; gS tgk¡ Nn ∈  

 (a) x2  (b) 2x  

 (c) 32x  (d) mijksDr lHkh ls  
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f}in çes; dk çlkj 
 

 

1 c 2 c 3 d 4 b 5 c 

6 b 7 a 8 c 9 b 10 b 

11 c 12 c 13 a 14 d 15 c 

 

O;kid in] x  dh ?kkr dk xq.kkad] Lora=k in] e/; in 

o egÙke in vkSj egÙke xq.kkad  
 

1 b 2 d 3 c 4 b 5 c 

6 c 7 a 8 c 9 a 10 b 

11 c 12 d 13 b 14 b 15 c 

16 d 17 b 18 c 19 a 20 a 

21 c 22 a 23 c 24 c 25 b 

26 c 27 c 28 b 29 b 30 c 

31 c 32 d 33 d 34 a 35 c 

36 a 37 c 38 b 39 b 40 d 

41 d 42 b 43 c 44 a 45 a 

46 b 47 b 48 c 49 a 50 d 

51 b 52 d 53 c 54 b 55 d 

56 b 57 d 58 b 59 b 60 a 

61 b 62 c 63 b 64 a 65 a 

66 b 67 a 68 d 69 b 70 c 

71 a 72 c 73 b 74 b 75 d 

76 b         
 

 

f}in xq.kkadksa ds xq.k/keZ 
 

1 a 2 a 3 c 4 b 5 c 

6 c 7 c 8 c 9 b 10 d 

11 c 12 b 13 a 14 d 15 c 

16 c 17 a 18 d 19 b 20 c 

21 b 22 c 23 c 24 a 25 c 

26 a 27 c 28 a 29 b 30 a 

31 a 32 b 33 c 34 b 35 b,d 

36 b 37 b 38 d 39 b 40 c 

41 a 42 d 43 c 44 c   
 

 

fdlh Hkh ?kkrkad ds fy, f}in çes; 

 

1 b 2 a 3 d 4 a 5 b 

6 a 7 b 8 a 9 b 10 d 

11 c 12 c 13 d 14 c 15 a 

16 a 17 a 18 c 19 b 20 d 

21 c 22 a 23 b 24 b 25 a 

26 b 27 d 28 d 29 a 30 c 

31 b 32 c 33 c 34 a   
 

 

cgqin çes;](a1/p+b1/q) ds çlkj esa dj.khxr fpUgksa ls Lora=k in] 

rhu@pkj Øekxr inksa ;k xq.kkadksa ij vk/kkfjr iz'u 
 

1 b 2 b 3 c 4 c 5 c 

6 b 7 b 8 a 9 b 10 b 

11 a 12 c 13 b 14 b 15 a 

16 b 17 c       
 

 

xf.krh; vkxeu vkSj foHkkftrk lEcU/kh ç'u  
 

1 a 2 a 3 a 4 c 5 b 

6 b 7 c 8 b 9 b 10 b 

11 b 12 c 13 d 14 d 15 a 

16 c 17 d 18 a 19 c 20 b 

21 c 22 a,d 23 c     
 

 

Critical Thinking Questions 
 

1 b 2 a 3 b 4 b 5 a 

6 c 7 b 8 a 9 a 10 c 

11 a 12 d 13 d 14 b 15 c 

16 c 17 d 18 c 19 b 20 a 

21 c 22 b 23 c 24 d 25 c 

26 b 27 c 28 b 29 b 30 b 

31 a 32 d 33 a 34 d 35 b 
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f}in çes; dk çlkj 
 

1. (c) nn axax )()( −−+   

  ......][2 55
5

33
3

1
1 +++= −−− axCaxCaxC nnnnnn  

  ∴ 66 )12()12( −−+  

          ])1()2()1()2()1()2([2 51
5

633
3

615
1

6 CCC ++=  

  ]262220246[2)12()12( 66 +×+×=−−+Q  

  = 2140]26240224[2 =++ . 

2. (c) .....)( 22
2

1
10 +++=+ −− axCaxCxCax nnnnnnn  

 vr%  

 543223455 3280804010)2( axaaxaxaxxax +++++=+ . 

3. (d) O;atd dks fuEu çdkj fy[kk tk ldrk gS 
⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

m
m

a
ba 1  

  vr% ;g rHkh ifjHkkf"kr gksxk tc ||||1 ab
a
b

<⇒< . 

4. (b) ge tkurs gSa fd 

{ } .....)1()1(
2
1 4

4
2

20 +++=−++ aCaCCaa nnnnn  

vr% })(){( 100100 axax −++  ds çlkj esa inksa dh la[;k 51 

gSA 

5. (c) fn;k x;k O;atd 
2/1

2/1

5
415

−
− ⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ + x gS ;g rHkh ifjHkkf"kr 

gksxk tc  
4
5||1

5
4

<⇒< xx . 

6. (b) 55 )15()15( −−+  

  352}1.)5()5({2 5
52

3
54

1
5 =++= CCC  

7. (a) O;atd xq.kksÙkj Js.kh esa gS  

  vr% nxxxE )1(....)1()1(1 2 +++++++=  

           = }1)1{(
1)1(

1)1( 11
1

−+=
−+
−+ +−

+
n

n

xx
x

x
 

  ∴ E es xk dk xq.kkad  

          = }1)1{( 1 −+ +nx  esa 1+kx  dk xq.kkad 1
1

+
+= k

n C . 

8. (c) ;gk¡ 

    ....100
1.2
49.50100.50100)1100(101 4849505050 +++=+=  

…..(i) 

 ,oa ..100
1.2
49.50

100.50100)1100(99 484905050 −+−=−= 5  

…..(ii) 
  (i) esa ls (ii) dks ?kVkus ij 

  5047505050 100100
3.2.1
48.49.50210099101 >+=−  

  vr% 10150 > 10050+9950. 

9. (b) ....
3.2.1

)2)(1(
2.1

)1(1)1( 32 +
−−

+
−

++=+ xnnnxnnnxx n  

  ∴ ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ +

−−
+

−
=−−+ ....

3.2.1
)2)(1(

2.1
)1(1)1( 2 xnnnnnxnxx n  

  vr% 1)1( −−+ nxx n , x2 ls foHkkftr gSA 

10. (b) nax )( +  ds çlkj esa a dh txg ai o – ai j[kus ij 

  ....)(....)()( 531420 −+−+−+−=+ TTTiTTTaix n   ....(i) 

  o ....)(....)()( 531420 −+−−−+−=− TTTiTTTaix n  

         ......(ii) 

  (ii) o (i) dk xq.kk djus ij] 

   2
531

2
420

22 ....)(....)()( −+−+−+−=+ TTTTTTax n  

11. (c) fn;k x;k O;atd 

  4
4

92
2

9 )23()23(1[2 xCxC ++=  

    ])23()23( 8
8

96
6

9 xCxC ++  

  vr% v’kwU; inksa dh la[;k 5 gSA 

12. (c) 2100 )100.(
2.1
99.100100.1001)1001( ++=+  

    ....)100(
3.2.1

98.99.100 3 ++  

    ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ +++=− ....100.

3.2.1
98.99.100

2.1
99.1001100.1001)101( 100  

  vr% Li"V gS fd 

   1)101( 100 − , (100)2 = 10000 ls foHkkftr gSA 

13. (a) 30003000 )0002.01()0002.1( +=   

 = +++ 2)0002.0(
2.1

)2999)(3000()0002.0)(3000(1  

+3)0002.0(
3.2.1

)2998)(2999)(3000(

 
 n’keyo ds ,d LFkku rd lgh mÙkj nsus ds fy, vkxs 

okys inksa dks NksM+us ij  

  = )0002.0)(3000(1 +  = 1.6 

14. (d) ge tkurs gSa fd 
n

n n
e ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=

∞→

11lim  vkSj  32 << e . 

 ∴ 3)0001.01( 10000 <+    (n = 10000 j[kus ij) 

 410000 10100001)0001.01( −×+=+  

       ......10
!2

999910000 8 +×
×

+ − 10001 inksa rd  

 2)0001.01( 10000 >+⇒ . vr% 3 og /kukRed iw.kkZad gS tks 

fd 2)0001.01( 10000 >+  Bhd cM+k gSA   

  vr% fodYi (d) lgh gSA 

15. (c) 150497 2 −==  

 vc 1501502300 )150()7(7 −==  

                     = ......)1()50()1()50( 1149
1

1500150
0

150 +−+− CC  

1500
150

150 )1()50( −+ C  

 3007  dk vafre vad 1.1.150
150 C  vFkkZr~ 1 gSA 
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O;kid in] x dh ?kkr dk xq.kkad] Lora=k in]             
e/; in o egÙke in vkSj egÙke xq.kkad 

 

1. (b) rrn
r

n
r axCT −
+ =1 ] nax )( +  ds fy, 

  vr% 
5

2
52

5
10

6 3
1)2( ⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−=
x

xCT  

                       
27

896
243

132
!5!5

!10
−=×−=  

2. (d) 
2

2
23 2

1)( ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−= −

x
xCT nn  ,oa 

3
3

34 2
1)( ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−= −

x
xCT nn  

  ysfdu ç’ukuqlkj] 

  10
2
1

412)2)(1(
8123)1(

−=⇒=
×××−−
××××−− n

nnn
nn

 

3. (c) 3
20

1
20

+− = rr CC ⇒  93120 =⇒+=+− rrr . 

4. (b) nxa )2( +  dk rok¡ in 11
1 )2()( −+−
−

rrn
r

n xaC  

  11 )2(
)!1()!1(

! −+−

−+−
= rrn xa

rrn
n

 

  11 )2(
)!1(

)2).....(1( −+−

−
+−−

= rrn xa
r

rnnn
 

5. (c) 152
15

17
16 )()( yxCT −=  

  2/152/15 136
12
1617 xyxy −=×

×
×

−=  

6. (c) 63/163/1
6

63/163/1
6

)3()2(
)3()2(

6
1

−−
−

−−

= n
n

n

nn

C
C

;k  43/3/41 66.66 −−− == nn  

  ∴ 14
3

−=−
n

 ⇒  n = 9. 

7. (a) 2
15

22
15

−+ = rr CC  

 ysfdu rrr CCC 213
15

)22(15
15

22
15

−+−+ ==  

 ⇒ 52
15

213
15 =⇒= −− rCC rr . 

8. (c)  r
r

r
r

rr xC
x

xCT 767
1

15
1

3
164

1
15 1)( −

−

−
−

− =⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=  

  ⇒ 94767 =⇒=− rr . 

9. (a) 

rr

rr
a

b
b
aCT ⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
=

−

+ 3

21

321
1  

  )2/7()3/2()2/(721 −−= rr
r baC  

  Q a rFkk b dh ?kkrsa leku gSa 

  ∴ 9
2
7

3
2

2
7 =⇒−=− rrr

 

10. (b) ...
!2

)1(1)1( 2 +
−

++=+ xmmmxx m  

 ifjdYiuk ls 22

8
1

2
)1( xxmm

−=
−

 

  ⇒ 144 2 −=− mm  ⇒ 
2
10)12( 2 =⇒=− mm . 

11. (c) 101 == CT n                  …..(i) 

 xaxCT n 612 ==           …..(ii) 

 22
23 16)( xaxCT n ==               …..(iii) 

 (ii) ls ( ) 6
!1

!
=

−
a

n
n

  ⇒ 6=an  …..(iv) 

 (iii) ls 16
2

)1( 2 =
− ann

      …..(v) 

  dsoy fodYi (c) lehdj.k (iv) o (v) dks larq"V djrk gSA 

12. (d) r
rr

r
rr xCTxCT 14

1
1

1
14 ; == +

−
− ; 1

1
14

2
+

++ = r
rr xCT  

 çfrca/kkuqlkj 1
14

1
1414.2 +− += rrr CCC   …..(i) 

⇒  
)!13()!1(

!14
)!15()!1(

!14
)!14(!

!14.2
rrrrrr −+

+
−−

=
−

 

⇒  
)!13).(14)!.(1.(

2
rrrr −−−

 

=
)!13).(14).(15)!.(1(

1
rrrr −−−−
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4
1

128
3

!2
)1( 2 −==⇒=

− nxxnn
  

  vr% 
5

2
4
11....

16
3.

8
1

8
11

2/1

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=−+−

−

 

22. (a) 
!

1
2
7...2

2
71

2
7

2
7

1 r

xr
T

r

r

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

=+  

 çFke _.kkRed in gksxk tc 01
2
7

<+− r  vFkkZr~ 
2
9

>r  

vr% r = 5. 

23. (b) nnn xxxxx 2232 )1(])1[(...)4321( +=+=+−+− −−−  

  ∴ nxxx −+−+− ...)4321( 32 esa nx dk xq.kkad  

  = nx 2)1( +  esa nx  dk xq.kkad  

  2
2

)!(
)!2(

n
nCn

n ==  

24. (b) 112 )]41)(51[()2091( −− −−=+− xxxx  

  
xxxx 41

4
51

5
)41)(51(

1
−

−
−

=
−−

=  

  11 )41(4)51(5 −− −−−= xx  

  ...])5(...)5(51[5 2 +++++= nxxx  

...])4(.....)4(41[4 2 ++++− nxxx  

  vr% 12)2091( −+− xx  esa nx  dk xq.kkad 
11 45)4(4)5(5 ++ −=−= nnnn  

25. (a)  ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
−

−
=

−− xxxx 3
1

1
1

2
1

)3)(1(
1

 

  ])3()1[(
2
1 11 −− −−−= xx

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−−=

−
−

1
1

3
1

3
1)1(

2
1 xx  

           
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡

⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛
+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛++−++++= ...

333
1

3
1...)1(

2
1 32

32 xxxxxx  

  ∴ nx  dk xq.kkad = 1

1

3
]13[

2
1

3
1.

3
11

2
1

+

+ −
=⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡ − n

n

n  

26. (b) nnn xxxx )1(])1[(...)1( 12 −=−=+++ −−−  

  n
n

nnnnn xCxCxCC .)1(...2
210 −+++−=  

  nx  dk xq.kkad = n
n

nn C )1()1( −=− . 

27. (d) ....1063 32 +++= xxxy  

  ...106311 32 ++++=+∴ xxxy  

  ⇒ 3/13 )1(1)1(1 −− +=−⇒−=+ yxxy  

  ⇒ 3/1)1(1 −+−= yx  

28. (d) 
)1(

)1(

1

1]1[
2

2

2

12

xx

xx

xx
xx

++

++
×

−+
=−+ −  

  2/122
22

2
)1(1

1
1 xxxx

xx
xx

++=++=
−+
++

=  
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  ...
!22

1
2
1

2
11

4
2 +⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−+++=
xxx  

  Li"Vr% x dk xq.kkad 1 gSA 

29. (a) ekuk fd nh gqbZ Js.kh nx)1( +  ds çlkj ds le:i gS vFkkZr~ 

1||....;
!2

)1(1 2 <+
−

++ xxnnnx  rc 
4
1

=nx  rFkk 

32
3

8
3.

4
1

2
)1( 2 ==

− xnn
 nksuksa lehdj.kksa dks n vkSj x ds 

fy, gy djus ij 
2
1

−=x  rFkk 
2
1

−=n .  

  ∴ nh gqbZ Js.kh dk ;ksx  

 = .22
2
11)1( 2/1

2/1

==⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=+

−
nx  

30. (c) 5/27)1( x+   

 r
r x

r
rnnnnT )(

!
)1)......(2)(1(

1
+−−−

=+  

 çFke _.kkRed in ds fy, 01 <+− rn ; 
5

32
>r  .    

 ∴ 8oka in çFke _.kkRed in gS  

31. (b) rx  dk xq.kkad  

r

r

r
)2(

!

1
2
1...2

2
11

2
1

2
1

−
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−

=  

 
!

2)1()1(.
2

)12...(5.3.1
r

r rrr

r
−−−

 

 = rrr
r

r
r

2!!
!2

!
)12...(5.3.1
=

−
.    

32. (c) ∑
=

−

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +
n

k

k

n
k

1

111    

 ....1131121
21

+⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ ++⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ ++=
nn

n inksa rd 

 = ...321 2 +++ tt n inksa rd 

 = 
2

2 111)1(
−

−
⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +−=−
n

t  = 22
2

)(1 nn
n

==⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−

. 

33. (c) fn;k x;k O;atd 

 ]})1{(})1{([2 42/13
4

522/133
2

55 −+−+= xxCxxCx  

 = ])1(5)1(10[2 23335 −+−+ xxxxx  

 = xxxxxx 51010105 34567 +−−++ ,  
 tks fd 7 ?kkr dk cgqin gSA 

34. (a) 

( )

( ) 2/1

3
2/3

1
2
111

x

xx

−

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−+

 

  = 
( ) 2/1

2
2

1

42
2.3

2
31

2
2
1.

2
3

2
31

x

xxxx

−

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
++−++

 

  = 
( ) 2/1

2

1
8
3

x

x

−

−
 = ( ) 2/12 1

8
3 −−− xx  

  = ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ++− ....

2
1

8
3 2 xx  = 2

8
3 x− . 

 

 cgqin çes;](a1/p + b1/q) ds çlkj esa dj.khxr fpUgksa ls Lora=k 
in] rhu@pkj Øekxr inksa ;k xq.kkadksa ij vk/kkfjr ç'u  

 

1. (b) ekuk Øekxr in r
n C  ,oa 1+r

n C gSaA 

  
)!1()!1(

!
!)!(

!
+−−

=
−

⇒
rrn

n
rrn

n
 

  
!)1()!1(

1
!)!1)((

1
rrrnrrnrn +−−

=
−−−

⇒  

  121 +=⇒−=+⇒ rnrnr . vr% n fo"ke gSA 

2. (b) fVªd : ;gk¡  1, +== r
n

r
n CbCa  rFkk 2+= r

nCc  

  0,2 == rn  j[kus ij fodYi (b) çfrca/k dks larq"V djrk gS 

vFkkZr~ 
acb

bcabacn
−

++
= 2

2
 

3. (c) ekuk (1+x)n ds Øekxr xq.kkad 11 ,, +− r
n

r
n

r
n CCC gSaA 

çfrca/k ls 110:33:6:: 11 =+− r
n

r
n

r
n CCC  

  vc 33:6:1 =− r
n

r
n CC  

  02132 =+−⇒ rn    …..(i) 

  ,oa 110:33: 1 =+r
n

r
n CC  

  010133 =−−⇒ rn    …..(ii) 

  (i) o (ii) dks gy djus ij n=12 ,oa r=2. 
  oSdfYid : çFke n=4 ysus ij [fodYi (a) ls] ysfdu (a) larq"V 

ugha djrk gS blh çdkj (b) ds fy;s ijh{k.k djrs gSA  

  vr% fodYi (c), n =12 nsrk gS   

  =+ 12)1( x ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ ++++ ....

1.2.3
10.11.12

1.2
11.12121 32 xxx  

  vr% II, III ,oa IV inksa ds xq.kkad  
        12, 6 × 11, 2 × 11 × 10.  
  vr% 12 : 6 × 11 : 2 × 11 × 10 = 6 : 33 :110. 
4. (c) n= 1, 2 j[kus ij] inksa dh la[;k 3, 6 gS  

vr% (a+b+c)n ds çlkj esa inksa dh la[;k
2

)2)(1( ++
=

nn
. 

5. (c) ekuk rhu Øekxr xq.kkad 

         56,281 ==− r
n

r
n CC  ,oa 701 =+r

n C gSa] rc 

         2
28
561

1

==
+−

=
− r

rn
C
C

r
n

r
n

  

  rFkk 
4
5

56
70

1
1 ==

+
−

=+

r
rn

C
C

r
n

r
n

 

  ;g rn 31 =+  rFkk rn 954 =−  nsrk gS 

  ∴ 83
1
54

=⇒=
+
− n

n
n

 

6. (b) ;gk¡ 1021024 ==n , 2 dh ?kkr tgk¡ 7 dh ?kkr 32
8
1 −=  gSA 

vc çFke in ( ) 51210242/1
0

1024 55 =C ¼iw.kkZad½ 
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 ,oa 8 inksa ckn 9 oka in  

 == 88/110162/1
8

1024 )7()5(C  iw.kkZad 

  iqu% 17oka in 168/110082/1
16

1024 )7()5(C=  

            = iw.kkZad 

  blh rjg tkjh j[kus ij lekUrj Js.kh 1, 9, 17, ..., 1025 çkIr 
gksrh gS D;ksafd 1025oka in = çlkj dk vafre in 

  ( ) 12810248/1
1024

1024 77 == C (iw.kkZad) 

  ;fn n mijksDr Js.kh ds inksa dh la[;k gS] rc 

  1298)1(11025 =⇒−+== nnTn . 

7. (b) 5510/15/1 )( xy +  ds çlkj esa O;kid in 

  10/5/115510/1555/155
1 .)()( rr

r
rr

rr xyCxyCT −−
+ == . 

 ;g 1+rT  dj.kh eqDr gksxk ;fn 550 ≤≤ r  ds fy, 5/r  

o 10/r  iw.kkZad gks vr% tc 50,40,30,20,10,0=r . 

 ∴ vr% 6 in gSaA vFkkZr~ 51413121111 ,,,,, TTTTTT  tks fd 

dj.kh eqDr gSaA 

8. (a) 4)1155()1155( =+−Q  

  ⇒ 
1155

41155
+

=− , 

  1)1155(0111550 12 <−<⇒<−< +nQ , 

  /kukRed iw.kkZad n ds fy;s 

  iqu% 1212 )1155()1155( ++ −−+ nn  

  { 22
3

122
1

12 )55(11.)55(2 −++ += nnnn CC  

               }12
12

123 11....11 +
+

+++× n
n

n C  

  { ..11)125(11.)125(2 31
3

12
1

12 ++= −++ nnnn CC  

           }12
12

12 11.... +
+

++ n
n

n C  

  = 2k, ¼dqN /kukRed iw.kkZad k ds fy,½ 

  ekuk 12)1155( +−=′ nf , rc kffR 2][ =′−+  

  ⇒ ffRkff ′−⇒−=′− ][2 iw.kkZad gS  

  ysfdu 1'110;10 <−<−⇒<′<<≤ ffff  

  ⇒ 0=′− ff (iw.kkZad) ⇒ ff ′=  

  1212 )1155()1155( ++ −+=′=∴ nnfRRf  

   = 121222 4]11)55[( ++ =− nn . 

9. (b) ekuk ,)12( 6 fk +=+ tgk¡ k iw.kkZad gS ,oa f fHkUu gS 

)10( <≤ f .  

  ekuk )1'0(,')12( 6 <<=− ff , 

  pwafd 1)12(0 <−<  

  vc 66 )12()12( −++=′++ ffk  

  { } 1982.2.2.2 6
6

4
62

2
63

0
6 =+++= CCCC  …..(i) 

  =−=′+∴ kff 198 iw.kkZad 

  ysfdu 10 <≤ f  ,oa 2)(010 <′+<⇒<′< fff  

  1=′+⇒ ff ,      ff ′+Q(  iw.kkZad gS) 

  ∴ (i) }kjk I =198 – ( ff ′+ ) = 198  – 1 = 197. 

10. (b) 45
2

)2)(1(
=

++ nn
 ;k 808832 =⇒=−+ nnn . 

11. (a) Q 333 )()(3 babaabba +=+++  gS 

  33 25)718( =+=∴ rN  

  24
2

615
1

66 2.32.33 CCDr ++=∴   

  6
6

65
5

642
4

633
3

6 22.32.32.3 CCCC ++++  

  ;g Li"V gS fd 6)23( + dk çlkj 36 )25(5 ==  

  1
)25(
)25(

3

3
==∴ r

r

D
N

 

12. (c) ;fn nx)1( +  ds çlkj esa osaosaosa )3(,)2(,)1( +++ rrr rFkk 

osa)4( +r  inksa ds xq.kkad Øe’k% 4321 ,,, aaaa  gS  

rc 34,23121 ,, +++ ==== r
n

r
n

r
n

r
n CaCaCaCa  

  vc 
143

3

21

1

++
=

+
+

+ r
n

r
n

r
n

CC
C

aa
a

aa
a

32

2

++

+

+
+

r
n

r
n

r
n
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C
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1
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+
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r
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r
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r
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C
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C
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r
n

r
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C
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)( 1
1

−
−= r

n
r

n C
r
nCQ  

  
1
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1
3

1
1

+
+

=
+
+

+
+
+

=
n
r

n
r

n
r

 

  
32

2

21

1

2
1

1 2
22
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CC
C

C
C

r
n

r
n

r
n

r
n

r
n

+
=

+
==

+−

+
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+  

13. (b) rr
rr CT )7(.)5( 6/16422/1642

1
−

+ =   

  Li"Vr% r] 6 dk xq.kkad gksuk pkfg,  

  dqy la[;k;sa 107
6

642
== ; ysfdu çFke in 0=r  ds fy, 

Hkh iw.kkZad gS vr% dqy in 1081107 =+= gSA 

14. (b) 444 )12()2()22( +=+  

 = ])2()2()2()2([4 4
4

43
3

42
2

4
1

4
0

4 CCCCC ++++  

 = ⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ ++++ 422.
3.2.1
2.3.42.

2
3.42414  

 = ]42812241[4 ++++   = ]21217[4 +  

 = )]17~(17[4 −+   = 136]34[4 = . 

15. (a) ge tkurs gSa n!, 5≥n  ds fy, 0 ij VfeZusV gksrk gS  vkSj 
n43 ] 1 ij (Q )8134 = VfeZusV gksrk gSA 

 454180 )3(3 =∴ ] 1 ij VfeZusV gksrk gSA 

 lkFk gh 33  = 27] 7 ij VfeZusV gksrk gS 

 ∴ 3180183 333 = ] 7 ij VfeZusV gksrk gS 

 ∴ 1833!183 + ] 7 ij VfeZusV gksrk gS vFkkZr~ bdkbZ ij vkus 

okyk vad 7 gSA  

16. (b) rr
rr CT )5()3( 8256256

1
−

+ =  8/2
256

256 )5()3( r
r

rC
−

=   

 iw.kkZad inksa ds fy, 
2

256 r−
 rFkk 

8
r

 nksuksa ds eku /kukRed 

iw.kkZad gksuk pkfg, 

 Q 0 ≤ r ≤ 256, 256,.....,24,16,8,0=∴r  

 r ds mijksDr ekuksa ds fy, ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −
2

256 r
 ,d iw.kkZad gSA 
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 vr% iw.kkZad inksa dh la[;k r = 33. 

17. (c) ekuk nn
n xxxaxaxaa )1(..... 22

2
2

210 ++=++++  

nksuksa i{kksa dk x ds lkis{k vodyu djus ij] 
12

221 2...2 −+++ n
nxanxaa  = )12()1( 12 +++ − xxxn n  

 x = – 1 j[kus ij ⇒ nanaaa n −=+−+− 2321 2....32 . 
 

 

xf.krh; vkxeu ,oa foHkkfTkrk lEcU/kh ç'u 
 

 

1. (a) 1232 +− nn  esa 2=n  j[kus ij] 

7814811223 22 =+−=+×−× , tks fd 2 ls foHkkT; gS 

2. (a) 1212 −− + nn yx  ges’kk cjkcj fo"ke ?kkr j[ksxk tks fd 

yx +  ls ges’kk foHkkT; gSA 

3. (a) 1332 3.27 −−+ nnn  esa 1=n  j[kus ij] 

  rc 1131312 3.27 −−×× +  

      = 501493.27 002 =+=+         ......(i) 

 lkFk gh 2=n  

 1232322 3.27 −−×× + = 2425242401 =+         ......(ii) 

 (i) o (ii) ls] ;g ges’kk 25 ls foHkkT; gSA 

4. (c) 122 1211 ++ + nn  esa 1=n  j[kus ij]  

 305912111211 3311221 =+=+ +×+  tks fd 133 ls 
foHkkT; gSA 

5. (b) )1()()1()1( 2 +−=− nnnnn  

 ;g rhu yxkrkj çkd`frd la[;kvksa dk xq.kuQy gS ysaxzsjkt 
çes; ls ;g 3 ls foHkkT; gS vFkkZr~ 6 

6. (b) ekuk 1=n  rc fodYi (a) ,oa (d) dk foyksiu djrs gS n ds 
fdlh eku ds fy, lekurk ugha gks ldrh gS vr% fodYi 
(b) larq"V djrk gSA  

7. (c) ekuk 1=n , rc fodYi (a), (b) ,oa (d) n ds fdlh Hkh eku 
ds fy;s larq"V ugha djrs gSaA dsoy fodYi (c) larq"V djrk 
gSA 

8. (b) fodYi ds ijh{k.k ls çfrca/k nn nn <− !)1(2 ] 2>n  ds 

fy, larq"V djrk gSA 

9. (b) fodYi ds ijh{k.k ls] çfrca/k !
2

1 nn n

≥⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +
] 1≥n  ds 

fy, lR; gSA 

10. (b) fodYi ds ijh{k.k ls çfrca/k nn 8110 2 >− ] 5≥n  ds fy, 

larq"V djrk gSA 

11. (b) fodYi ds ijh{k.k ls tc 4≥n  çfrca/k !2 nn <  lR; gSA  

12. (c) fodYi ds ijh{k.k ls tc 4≥n çfrca/k 33 nn >  lR; gSA  

13. (d)  fodYi ds ijh{k.k ls tc 3≥n  çfrca/k nnn >2)!( lR; gSA  

14. (d)  nnnP += 2)( . ;g ges’kk fo"ke ¼dFku½ gS] ysfdu dksbZ Hkh 

fo"ke la[;k dk oxZ ges’kk fo"ke gksrk gSA nks fo"ke la[;kvkasa 
dk ;ksx ges’kk le gksrk gSA vr% ‘n’ ds fdlh Hkh eku ds 
fy, ;g dFku lR; ugha gSA 

15. (a)  ,d ls cM+h fdlh Hkh çkd`frd la[;k ds fy, p] nn p −  ls 
foHkkT; gSA ;g QjesV dh çes; gSa 

fVªd : ekuk 4=n  ,oa 2=p  

 rc 124164)4( 2 =−=− , ;g 2 ls foHkkT; gSA  

 vr% ;g fdlh Hkh ,d ls cM+h çkd`frd la[;k ds fy, lR; 
gSA 

16. (c) fodYiksa ds ijh{k.k ls] çfrca/k lHkh Nn ∈  ds fy, larq"V 
djrk gSA 

17. (d) ;g Li"V gS ¼dqN ugha dg ldrs gSa½ 

18. (a) nks Øekxr la[;kvksa dk xq.kuQy ges’kk le gksrk gSA 

19. (c) 3,2,1=n .... ds fy, tkap djsaA ;g lHkh Nn ∈  ds fy, 

lR; gSA 

20. (b) 494949299 )126(5)25(5)5()5(5 −===  

 = 5,–)()26(5 /kukRed in××  vr% tc 13 ls foHkkftr 

djrs gSa rc 'ks"kQy – 5 ;k (13 – 5) vFkkZr~ 8 gSA 

21. (c)  124 ≡ (mod 5); 75754 )1()2( ≡⇒ (mod 5) 

 vFkkZr~ 12300 ≡  (mod 5) )2.1(22300 ≡×⇒ (mod 5) 

 22301 ≡⇒  (mod 5), ∴ U;wure /kukRed 'ks"kQy 2 gS 

22. (a,d) xf.krh; vkxeu dh lgk;rk ls fl) dj ldrs gSa 

nnan
≤> )(

2
.  

 ∴
2

200
< )200(a  ⇒  )200(a >100 ,oa 100)100( ≤a . 

23. (c) 5)4(310 2 ++ +nn  

  2=n  ysus ij] 54310 42 +×+  
     = 100 + 768 + 5 = 873 

 vr% ;g 9 ls foHkkT; gSA 
 
 

Critical Thinking Questions 
 

1. (b) +++=−++ −− 44
4

22
2[2)()( axCaxCxaxax nnnnnnn  

     .......]66
6 +− axC nn  

  ;gk¡] 1,2,6 === axn ; 1,15,15 6
6

4
6

2
6 === CCC  

  1.)2.(15)2[(2)12()12( 4666 +=−++∴  

]1.11.)2(15 2 ++  

                                 198]12154158[2 =+×+×+= . 

2. (a) fn;k gS ....2481)1( 2 +++=+ xxax n  

  ⇒ ....2481....
2.1

)1(
1

1 222 +++=+
−

++ xxxannaxn
 

  48)1(24
2.1

)1(,8 2 =−⇒=
−

=⇒ annaannna  

  ⇒ 48)8(8 =− a ⇒ 4268 =⇒=⇒=− naa . 

3. (b) 452 )1()1( xx ++  

 = ...)( 4
2

52
1

5
0

5 +++ xCxCC )( 4
4

43
3

42
2

4
1

4
0

4 xCxCxCxCC ++++  

 vr% ])1()1[( 452 xx ++  esa 5x  dk xq.kkad  

 = .60.. 1
5

3
4

1
4

2
5 =+ CCCC  
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4. (b) 2/1

3/52/1

4
12

)1()31(

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −

−+−

x

xx
 

      

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
+⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−+⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−+

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡ +−+−++⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+−⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−+−+

=

....
42

1
2
1

2
1

42
112

....)(
2
1

3
2

3
5

)(
3
5

1....)3(
2
1

2
1

2
1

)3(
2
1

1

2

22

xx

xxxx
 

  ....
24
351

....
8
1

2
1

....
144
53

12
191

2

2

+−=

⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ −−−

⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ −+−
= x

xx

xx
 

  x  dh mPpre ?kkrksa dks NksM+us ij] 

  
24
35,1

24
351 −==⇒−=+ baxbxa . 

5. (a) 63log2
2

5
3 10)(. 10 == xxxCT  

  102
5 =C  j[kus ij] ]110log[ 10 =Q .    

  ;fn 10=x ] rc 51.23 1010.10 =  larq"V gSA 
  vr% x =10. 

6. (c) pwafd 22)1( ++ nx  ds çlkj esa e/; in (n+2)oka in gS 

blfy, 1
22

+
+= n

n Cp . 

  pwafd (1+x)2n+1 ds çlkj esa e/; in (n+1)oka rFkk (n+2)oka in gS 

blfy, n
n Cq 12 +=  ,oa 1

1
+

+2= n
n Cr  ysfdu 

1
22

1
121

+
+

+
++2 =+ n

n
n

n
n

n CCC  
  prq =+∴  

7. (b) )100)....(3)(2)(1( −−−− xxxx  

 inksa dh la[;k = 100;    
 ∴  )100)...(3)(2)(1( −−−− xxxx esa  x99 dk xq.kkad  =  

  = )100......321( −−−−−  = )100.....21( +++−   

 = 
2

101100 ×
−  = – 5050. 

8. (a) rr
rr xCT ).()1( 200200

1
−

+ =  

 100x  dk xq.kkad ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
==

100
200

100
200 C . 

9. (a) 
11

2 1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

bx
ax  ds çlkj esa O;kid in 

r
r

r
r

r
r

rr x
b

aC
bx

axCT 322111111211
1

11)( −−−
+ =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=  

  x7 ds fy,  22 – 3r = 7 ⇒ r = 5 ,oa   

  x7 dk xq.kkad = 5

6

5
11

5
511

5
11 1.

b
aC

b
aC =−   

  blh çdkj 
11

2
1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

bx
ax  ds çlkj esa O;kid in 

r
r

r
r

rr x
b

aCT 311
11

11
1 .)1( −

−

+ −=  

  x–7 ds fy, 11 – 3r = –7 ⇒ r = 6, ,oa  

  7−x  dk xq.kkad   6

5

5
11

6

5

6
11

b
aC

b
aC = . 

  fn;k gS 16

5

5
11

5

6

5
11 =⇒= ab

b
aC

b
aC . 

10. (c) 
r

r
rr x

kxCT ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= −

+
525

1 )(  

 x ds xq.kkad ds fy, 31210 =⇒=−− rrr  

 vr% 
3

352
3

5
13 )( ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= −

+ x
kxCT  

 ç’ukuqlkj] 327010 3 =⇒= kk . 

11. (a) ekuk nx)1( +  ds foLrkj esa rhu Øekxr inksa vFkkZr~ 

okaokaoka )3(,)2(,)1( +++ rrr  inksa ds xq.kkad Øe’k% 165,330 

vkSj 462 gSaA osa)1( +r  in dk xq.kkad 165== r
nC   

 (r + 2)osa in dk xq.kkad 3301 == +r
nC  vkSj   

 (r + 3)osa in dk xq.kkad 4622 == +r
nC  

 ∴ 2
1

1 =
+
−

=+

r
rn

C
C

r
n

r
n

  

 ;k )1(2 +=− rrn   ;k )2(
3
1

−= nr  

 ,oa 
165
231

2
1

1

2 =
+
−−

=
+

+

r
rn

C
C

r
n

r
n

 

 ;k )2(231)1(165 +=−− rrn  ;k rn 396627165 =−  

 ;k )2(
3
1396627165 −××=− nn  

 ;k )2(132627165 −=− nn  ;k  n = 11. 

12. (d) 6183323
18

32
18 =⇒=−++⇒= −+ rrrCC rr  

13. (d) nx 2)1( +  dk e/; in n
n

n
n xCT 2

1 =+  

 nnn x
n

nx
nn
n 2

!
)12....(5.3.1

!!
)!2( −

== . 

14. (b) 2
2

301
1

300
0

3030)1( xCxCxCx +−=−  

 30
30

3030)1(...... xC−++  ....(i) 

  28
2

3029
1

3030
0

3030)1( xCxCxCx ++=+  

                      0
30

3020
10

30 .......... xCxC ++++  
 ....(ii) 

  (i) ,oa (ii) dk xq.kk djds nksuksa i{kksa x20 ds xq.kkadksa dh rqyuk 

djus ij vHkh"V ;ksx= (1 – x2)30 esa x20 dk xq.kkad = 30C
10
. 

15. (c) 1863632 )1(})1{()331( xxxxx +=+=+++  

  vr% e/; in 10oka in gSA 

16. (c) 
111
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

x
x  dk e/; in x

x
xCT 4621)(

5
6

5
11

6 −=⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−=    

,oa 
xx

xCT 4621)(
6

5
6

11
7 =⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−=  

17. (d) 30
3
1

6
1)9( =⇒=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−− rrr  

  vr% y ls Lora= in  

  = 84)()( 33/166/1
3

9 −=−− yyC . 
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18. (c) 
9

2

3
1

2
3

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

x
x  ds çlkj esa O;kid in 

rr

rr x
xCT ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

−

+ 3
1

2
3 9

29
1

r
r

r xC 38
9

9

3
1

2
3 −1

−

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=  

......(i) 

 vc 
9

23

3
1

2
3)21( ⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −++
x

xxx  ......(ii)  ds çlkj esa x ls 

Lora= in dk xq.kkad  =          

  
9

2

3
1

2
3

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

x
x ds çlkj esa 31,, −− xxx o ds xq.kkadksa dk ;ksx 

  (i) esa 0x  ds fy, 60318 =⇒=− rr   

  (i) esa 1−x  ds fy, r ds fdlh eku dk vfLrRo ugha gS  

  (i) esa 3−x  ds fy, 73318 =⇒−=− rr  

  ∴ (ii) esa x ls Lora= in ds fy, xq.kkad 

  
779

7
7

9
669

6
6

9

3
1

2
3)1(2

3
1

2
3)1(1 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−×+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−×=

−−

CC  

  72

2

63

3

3
1.

2
3)1(

2.1
8.92

3
1.

2
3.

3.2.1
7.8.9

−+=
54
17

27
2

18
7

=−= . 

19. (b) ç’ukuqlkj] 21)( 0
2

10 =⇒=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− rx

x
x

r
r  

  vr% in 
3
5)3(.

3
1 2

8

2
10 =⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
C . 

20. (a) rrr
r

r
r

rr xC
x

xCT )2(2)( 2/981818
1 −=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−= −−1−

+  

  ;fn 1+rT ] x ls Lora= gS] rc 60
2

9 =⇒=−− rrr
. 

  ∴ x ls Lora= in 6
6

18
7 2CT ==  

21. (c) 
50

50

3
213 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

x
 

 615210211 ≤⇒≥−⇒≥∴ + rrr
T

T

r

r  

22. (b) ge tkurs gSa fd  

  
2

)1(.....32
12

3

1

2

0

1 +
=++++

−

nn
C
Cn

C
C

C
C

C
C

n

n   

  n=15 j[kus ij] 120
2

)115(15
=

+×
. 

23. (c) n
nnnnnn CxCxCxCx .......)1( 2

2
10 ++++=+   

 x = 2 j[kus ij]  

    ⇒ n
nnnnnnn CCCCC .2.....2.2.23 3

3
2

2
10 +++++= . 

24. (d) ;gk¡ 22
2

2
1

2
0 )1()1(.....32 n

n CnCCC +−+−+−  

  −−+−+−= ])1(....[ 22
2

2
1

2
0 n

n CCCC   

])1(....32[ 22
3

2
2

2
1 n

n nCCCC −−+−  

  = 2/
1)2/(2/

2
1.)1(

)!2/()!2/(
!)1( n

nnn Cn
nn

n −−−−  

  = ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−

2
1.

)!2/()!2/(
!.)1( 2/ n
nn

nn  

  vr% fn;s x;s O;atd dk eku = 

  ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−×

2
1

)!2/()!2/(
)!(.)1(

!
)!2/(!)2/(2 2/ n

nn
n

n
nn n  

  )2()1( 2/ nn +−=  

25. (c) .....)( 33
3

22
2

1
10 ++++=+ −−− axCaxCaxCxCax nnnnnnnnn  

  ysfdu çfrca/k ls] 

       ......44
4

22
20 +++= −− axCaxCxCA nnnnnn  

  ,oa ......33
3

1
1 ++= −− axCaxCB nnnn  

  vr% { }nn axaxAB 22 )()(
4
1

−−+=   

  ;k nn axaxAB 22 )()(4 −−+=  

26. (b) ++++=+ −−− 33
3

22
2

1
1)( axCaxCaxCxax nnnnnnnn .....  

     .......( 22
2 ++= − axCx nnn  

+ .....)( 33
3

1
1 ++ −− axCaxC nnnn  

       = QP +   

  ∴ ,)( QPax n −=−  in Øe’k% ,dkarj Øe esa /kukRed 

,oa _.kkRed gSaA 

  ∴ nn axaxQPQPQP )()())((22 −+=−+=−   

     naxQP )( 2222 −=−  

27. (c) (1+x– 3x2 )2163 es ax=1 j[kus ij] 

 xq.kkadksa dk ;ksx = 1)1()311( 21632163 −=−=−+ . 

28. (b) a = nxx )1031( 2+−  ds foLrkj esa xq.kkadksa dk ;ksx    
nn )8()1031( =+−=   

        ⇒ nnxx 32 )2()1031( =+− ,  [x = 1 j[kus ij] 

 b= nx )1( 2+  ds foLrkj es xq.kkadksa dk ;ksx  
nn 2)11( =+= . Li"Vr% 3ba =  

29. (b) ifjdYiuk ls] 12240962 12 =⇒== nn  

  Q n le gS vr% egÙke xq.kkad 

  924
6.5.4.3.2.1

7.8.9.10.11.12
6

12
2/ ==== CCn

n . 

30. (b) ç’ukuqlkj 3535 )1()12( αα −=+−  

 ⇒ 1)1()1( 3535 =⇒−=− ααα  

31. (a) Nnnn ∈∀−−+ ,983 22  

 2=n  j[kus ij] 

 7049167299283 222 =−−=−×−+×  

 ;g 16 ls foHkkT; gSA 
32. (d) 17 = 2 (mod 5) 

         5) mod()2()17( 55 =  = 2 (mod 5) 

 ⇒  665 )2()17( = (mod 5) ⇒  4)17( 30 =  (mod 5) 

 vr% vHkh"V 'ks"kQy = 4. 

33. (a) fodYiksa ds ijh{k.k ls] çfrca/k 122 +> nn ] 3≥n  ds fy, 
ekU; gSA 

34. (d) dqN ugha dg ldrs gSa ;g çfrca/k ij fuHkZj djrk gSA 
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35. (b) .....
!3

)2()1(
!2

)1(1)1( 32 +
−−

+
−

++=+ xnnnxnnnxx n   

     ⇒ 1)1( −−+ nxx n  

       ⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ +
−−

+
−

= .....
!3

)3)(1(
!2

)1(2 xnnnnnx  

 mijksä] ls ;g Li"V gS fd 1)1( −−+ nxx n ] 2x  ls 

foHkkT; gSA 

 fVªd : 1)1( −−+ nxx n ] 2=n  j[kus ij 3=x ; rc 

913.24 2 =−− ] 6 ls foHkkT; ugha gS] ,oa 54, 9 ls foHkkT; 

gS tks fd  fodYi (b) }kjk fn;k x;k gS vFkkZr~ 92 =x . 
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1. ;fn nba )( +  ds çlkj esa 
3

2

T
T

 o 3)( ++ nba  ds çlkj esa 
4

3

T
T

 

leku gSa] rc  n=   [RPET 1987, 96] 
 (a) 3 (b) 4 
 (c) 5 (d) 6 

2. ;fn n ,d /kukRed iw.kkZad gS rFkk k
n

k CC = , rc   
2

1 1

3∑
= −

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛n

k k

k

C
Ck  =   [Roorkee 1991] 

 (a) 
12

)2)(1( ++ nnn
 (b) 

12
)1( 2+nn

 

 (c) 
12

)1()2( 2 ++ nnn
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

3. ekuk n ,d fo"ke iw.kkZad gSA ;fn θ ds lHkh ekuksa ds fy;s 

∑
=

=
n

r

r
rbn

0

sinsin θθ gks] rks     [IIT 1998; Pb. CET 2003] 

 (a) 3,1 10 == bb   

 (b) nbb == 10 ,0  

 (c) nbb =−= 10 ,1  

 (d) 33,0 2
10 +−== nnbb  

4. ;fn n
n

n xaxaxaaxx 2
2

2
210

2 ....)1( ++++=+− , rks 

naaaa 2420 .... ++++  cjkcj gS 
 [MNR 1992; DCE 1996; RPET 1999; AMU 1998; Karnataka CET 1999; 

UPSEAT 1999] 

 (a) 
2

13 +n
 (b) 

2
13 −n

 

 (c) 
2
31 n−

 (d) 
2
13 +n  

5. Js.kh ....
15.10.5
5.3.1

10.5
3.1

5
11 ++++ dk ;ksxQy gS 

      [Roorkee 1998] 

(a) 
5

1
 (b) 

2
1

 

 (c) 
3
5

 (d) 5  

6. ;fn ∑
=

=+
n

r

r
r

n xCx
0

)1( , rks 

 ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

−11

2

0

1 1....11
n

n

C
C

C
C

C
C

= 

[BIT Ranchi 1987; Kerala (Engg.) 2005] 

 (a) 
)!1(

1

−

−

n
nn

 (b) 
)!1(

)1( 1

−
+ −

n
n n

 

 (c) 
!

)1(
n

n n+
 (d) 

!
)1( 1

n
n n++

 

7. Js.kh  

∑
=

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
++++−

n

r
r

r

r

r

r

r

rr
nr mC

0
432

.....
2
15

2
7

2
3

2
1)1(   rdinksa  dk 

;ksxQy gS    [IIT 1985] 

 (a) 
)12(2

12
−
−
nmn

mn
 (b) 

12
12

−
−

n

mn
 

 (c) 
12
12

+
+

n

mn
 (d) buesa ls dksbZ ugha  

8. ;fn nyx )( +  ds foLrkj esa xq.kkadksa dk ;ksx 1024 gks] rks foLrkj 

esa lcls cMs+ xq.kkad dk eku gksxk     

(a) 356 (b) 252 

 (c) 210 (d) 120 

9. ;fn x dk eku bruk NksVk gks fd 2x o mPp ?kkr okys inksa dks 

NksMk tk ldsa] rks 
xx
xx

+++

−++

11
)1(1 3 2

cjkcj gksxk  

[Roorkee 1962] 

 (a) x
6
51 +  (b) x

6
51 −  

 (c) x
3
21 +   (d) x

3
21 −  

10. 21)1( x−  ds çlkj esa la[;kRed :i ls egÙke in] egÙke 

xq.kkad ds cjkcj gks] blds fy;s x dk eku fuEu vUrjky esa 
vkrk gS  

 (a) ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

5
6,

6
5

 (b) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
6,

6
5

 

 (c) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
5,

5
4

 (d) ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

4
5,

5
4

 

11. ;fn f}in 
m

xx

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+ −− 5 3log)2()310log( 22 ds çlkj esa 6oka in 21 

ds cjkcj gS rFkk ;g Kkr gS fd çlkj esa nwljs] rhljs rFkk pkSFks 

inksa ds f}in xq.kkad Øe’k% lekUrj Js.kh ds çFke] r`rh; rFkk 
iape in gSa. (ladsr log vk/kkj 10 ds lkis{k y?kqx.kd ds fy;s 
ç;qä gS)] rc =x  

   [Roorkee 1993] 

 (a) 0 (b) 1 

 (c) 2 (d) 3 

12. ;fn

7

)13(log)5/1(

)79(log
1

2

1
2

2

12
⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

+
+

+
−

−

x

x
ds çlkj esa NBoka in 

84 gS] rc x dk eku gS    [Pb. CET 1992] 

 (a) 4 (b) 3 

 (c) 2 (d) 1 
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13. 2/1)21( −+ x dk vuUr Js.kh ds :i esa foLrkj djus ij x dk 

jast ¼ifjlj½ gksxk     [AMU 2002] 

(a) ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡−

2
1,

2
1

 (b) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

2
1,

2
1

 

 (c) ]2,2[−  (d) )2,2(−  

14. 11649 −+ nn  fuEu ls foHkkT; gS     [Kurukshetra CEE 2001] 

(a) 3 ls (b) 19 ls 

 (c) 64 ls (d) 29 ls 

15. 4)1( xα+  o 6)1( xα−  ds çlkj esa e/; in ds xq.kkad leku 

gksaxs ;fn α  dk eku gS     [AIEEE 2004] 

(a) 
5
3

 (b) 
3

10
 

(c) 
10

3 −
 (d) 

3
10

−  

16. ;fn /kukRed iw.kkZadksa 2,1 >> nr  ds fy, nx 2)1( + ds foLrkj esa 

x dh )3( r  oha rFkk )2( +r oha ?kkarksa ds xq.kkad leku gksa] rc       

[IIT 1983; BIT 1990; Kurukshetra  CEE 1992;  

UPSEAT 1998, 2002; DCE 2000; AIEEE 2002] 

 (a) rn 2=  (b) rn 3=  

(c) 12 += rn  (d) buesa ls dksbZ ugha  

17. ;fn nx)1( + ds foLrkj esa f}rh;] r`rh; rFkk prqFkZ inksa ds 

xq.kkad lekUrj Js.kh  (A.P.) esa gksa] rc n cjkcj gS   
 [IIT 1994; RPET 2002] 

 (a) 7 (b) 2 

 (c) 6 (d) buesa ls dksbZ ugha  

18. ,5,)( ≥− nba n  ds f}in foLrkj esa ikaposa rFkk NBosa inksa dk 

;ksx 'kwU; gS] rc 
b
a
dk eku gksxk             

[IIT Screening 2001; Karnataka CET 2002] 

(a) )5(
6
1

−n  (b) )4(
5
1

−n  

 (c) 
)4(

5
−n

 (d) 
)5(

6
−n

 

19. fn;k x;k gS fd 
10

8
32 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + x ds çlkj esa pkSFkk in egÙe 

la[;kRed eku j[krk gS] rks blds fy;s x ds eku dk ijkl gksxk  

 [Roorkee 1994] 

 (a) 2
21
64

−<<− x   

 (b) 2
21
64

<<− x  

 (c) 4
21
64

<< x   

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

20. ekuk n vkSj k /kukRed iw.kkZad bl çdkj gSa fd 
2

)1( +
≥

kkn .  

nxxx k =+++ ....21  dks lUrq"V djus okys gyksa 

),....,( 21 kxxx , tgk¡ ,,....2,1 21 kxxx k ≥≥≥  rFkk lHkh iw.kkZad 

gSa] dh la[;k gS     [IIT 1996] 

 (a) 1−k
m C  

 (b) 1+k
m C   

 (c) k
m C  

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

 {tgk¡ )22(
2
1 2 −+−= kknm } 

21. n dk U;wure /kukRed iw.kkZad eku] ftlds fy;s 
nnn ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

<
2

1!  

gS] gksxk    [Pb. CET 2001] 

 (a) 1 (b) 2 

 (c) 3 (d) 4 

22. ekuk 23)12(.......531)( kkkS +=−++++= , rc fuEu esa ls  

dkSu lk lR; gS   [AIEEE 2004] 

(a) xf.krh; vkxeu ds fl)kUr dk mi;ksx fn;s x;s lw= dks 

fl) djus ds fy;s dj ldrs gSa  

(b) )1()( +⇒ kSkS   

(c) )1()( +⇒/ kSkS   

(d) S(1) lgh gS  

23. ;fn P ,d çkd`r la[;k gS] rc 121 )1( −+ ++ nn PP foHkkT; gS  

   [IIT 1994] 

 (a) P ls  (b) PP +2 ls 

 (c) 12 ++ PP ls (d) 12 −P ls 

24. fn;k gS] 11 23 −+ −= nnn UUU  rFkk 20 =U , 31 =U , rc 

Nn ∈ ds lHkh ekuksa ds fy;s nU  dk eku gS  

 (a) 12 −n  (b) 12 +n  

 (c) 0 (d) buesa ls dksbZ ugha  

25. ,d iw.kkZad rFkk blds ?ku dk vUrj] foHkkT; gS  

    [MP PET 1999] 

 (a) 4 ls  

 (b) 6 ls  

 (c) 9 ls  

 (d) buesa ls dksbZ ugha  
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1. (c) ç’ukuqlkj] 22
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                    ⇒ 5)1(3)1(2 =⇒−=+ nnn . 

2. (d) 
2

1

3
2

11

3 1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−

=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
∑∑
=−= k

knk
C
Ck

n

kk

k
n

k ⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡ +−
=

− k
kn

C
C

k
n

k
n 1

1

Q   

  ∑∑
==

++−+=+−
n

k

n

k
knknkknk

1

222

1
])1(2)1[()1(  

  ∑ ∑ ∑
= = =

++−+=
n

k

n

k

n

k
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322 )1(2)1(  

  
6

)12)(1().1(2
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)1(.)1( 2 ++
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+=

nnnnnnn
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)1( 22 +
+
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  nnnnn 3)12(4)1(6[
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)1( 2
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+
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12

)1)(2()2.(
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)1( 22 ++
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  fVªd : n = 1, 2 ysdj tkap dhft;sA 

3. (b) fn;k gS ∑
=

=
n

r

r
rbn

0
sinsin θθ   

  ⇒ θθθ 1
1

0
0 sinsinsin bbn +=  

θθθ n
nbbb sin.....sinsin 3

3
2

2 ++++  

  ⇒ θθθθ n
nbbbbn sin....sinsinsin 2

210 ++++=  

(n fo"ke iw.kkZad gS) 

  ....cossincossinsin 33
3

1
1 +−= −− θθθθθ nnnn CCnQ  

  2/)1(2
1 )sin1(sin −−= nn C θθ  

....)sin1(sin 2/)3(23
3 +−− −nnC θθ  

  ==∴ 10 ,0 bb θsin  dk xq.kkad nCn == 1  

 (Q n – 1= n – 3 lHkh le iw.kkZad gSa) 

4. (a) n
n

n xaxaxaaxx 2
2

2
210

2 ....)1( ++++=+−   

  1=x  j[kus ij] 

  n
n aaaa 2210 .....)111( ++++=+−  

  ⇒ naaaa 2210 ....1 ++++=   .....(i) 

  x = –1 j[kus ij] 

  ⇒ n
n aaaa 2210 ....3 +−+−=   ......(ii) 

  (i) o (ii) tksM+us ij] 

  n

n
aaaa 2420 ....

2
13

++++=
+

. 

5. (c) .....
15.10.5
5.3.1

10.5
3.1

5
11 ++++=S  

 ..
!3

)2)(1(
!2

)1(
!1

1)1( 32 +
−−

+
−

++=+ xnnnxnnnxx n  

 ⇒ 
5
1

=nx  o 
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=
− xnn

 

 ⇒ 
2
1

−=n  o 
5
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8. (b) fn;k gS ,10242 =n   ∴ 10=n    

 ∴ egÙke xq.kkad = 2525
10 =C . 

9. (b) fn;s x;s O;atd dks fuEu çdkj fy[k ldrs gSa 

  2/1

3/22/1

)1(1
)1()1(

xx
xx

+++
−++

=  

  

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ +−+++

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −−−+⎥⎦
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⎡ −+
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1

2
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3
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8
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2
11
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xxx
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  xx
xx

xx

6
51...

6
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16
1

4
31

....
144

1
12
11
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⎡ −−

 

  tc x2 ,x3 ........ dks ux.; ekuk tk,A  
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10. (b) ;fn n fo"ke gS] rc nx)1( −  ds çlkj esa la[;kRed :i ls 

egÙke xq.kkad 2/)1( −n
n C  ;k 2/)1( +n

n C  gS blfy, 21)1( x−  

dh fLFkfr esa] la[;kRed :i ls egÙke xq.kkad 10
21 C  ;k 

11
21 C  gS blfy;s la[;kRed :i ls egÙke in 

11
11

21 xC=  ;k 10
10

21 xC  

  ∴ 12
12

2111
11

21 xCxC >  rFkk 9
9

2110
10

21 xCxC >  

  ⇒ x
!12!9

!21
!11!10

!21
>  rFkk 

!12!9
!21

!10!11
!21

>x  

  ⇒ x>
5
6

 rFkk ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛∈⇒<

5
6,

6
5

6
5 xx   

11. (a,c) pwafd 432 ,, TTT  ds xq.kkad ,1Cm
2Cm  rFkk 3Cm  lekUrj 

Js.kh ds çFke] r`rh; rFkk iape in gS tks fd mHk;fu"B 
lkoZvarj  2d okyh lekUrj Js.kh Hkh gksxhA 

vr% 2 0)7)(2(312 =−−⇒+= mmCCC mmm .  

pwafd 6oka in 21 gS m = 2 fu;e ds fo:) gS vr% ge        m 
= 7 ysrs gSaa rFkk  

5
5 )2(

57
)310log(

5
7

6 3log2221 ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡×⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
== −

−
− xx

CT  

  ⇒
23log)310log(2.2121

−+−=
xx

 

  ⇒ 0]3)310log[( 212
2

==
−− xx

 
  ljy djus ij] x = 0, 2. 

12. (c,d) 

7

)13(log)5/1(
79log
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⎥
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⎡
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−
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x  

  
5

5/11

57
1

5
7

6 )13(
179 ⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ +=∴ −

−
−

x
xCT  

  
)13(

1)79(
1

1
5

7

+
+=

−
−

x
xC  

  vc 84
)13(
)79(84 1

1

5
7

6 =
+
+

⇒=
−

−

x

x
CT  

 ⇒  )13(479 11 +=+ −− xx  

 ⇒ 02712027)3(123 22 =+−⇒=+− yyxx  

 (tgk¡ xy 3= ) 

 ⇒ 2,19,339,3 =⇒=⇒= xy x  

13. (b) 2/1)21( −+ x  dk foLrkj dj ldrs gSaa ;fn 1|2| <x  vFkkZr~ 

;fn 
2
1|| <x , vFkkZr~ 

2
1

2
1

<<− x  vFkkZr~ ;fn 

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−∈
2
1,

2
1x . 

14. (c) 11649 −+ nn  = 116)481( −++ nn  

116)48(....)48()48(1 2
21 −+++++ nCCC n

n
nnn  

 = n
n

nnn CCCnn )48(...)48()48()1648( 3
3

2
2 +++++  

 = ..8.6.8.6.6.[864 24
4

3
3

2
2

2 ++++ CCCn nnn ]8.6. 2−+ nn
n

nC  

 vr% 11649 −+ nn , 64 ls foHkkT; gSA 

15. (c) 4)1( xα+  ds çlkj esa e/; in 2
2

4 )( xC α=  

 6)1( xα−  ds çlkj esa e/; in 3
3

6 )( xC α−=  

 ç’ukuqlkj] 3
3

62
2

4 αα CC −=  

 ⇒   10/3−=α . 

16. (c) (1+x)2n ds çlkj esa O;kid in nkCk
n 20,2 ≤≤=  

  2,1 >> nr  ds fy, 2
2

3
2

+= r
n

r
n CC  

  ⇒ ;k rks 23 += rr  ;k )2(23 +−= rnr , )( rn
n

r
n CC −=Q  

 ⇒ 1=r  ;k 1212 +=⇒+= rnrn ,     )1( >rQ . 

17. (a) nx)1( +  ds çlkj esa fn;k x;k gS fd 321 ,, CCC nnn  

lekUrj Js.kh esa gSA 

 ⇒ 312.2 CCC nnn +=   

 ⇒ 
3.2.1

)2)(1(
12.1

)1(.2 −−
+=

− nnnnnn
 

 ⇒ )1)(2(6)1(6 −−+=− nnn   

 ⇒ 01492 =+− nn ⇒ 2=n ;k 7=n . 
  ijUrq n = 2 ugha fy;k tk ldrk gS D;ksafd n = 2 ds fy, 

2)1( x+  ds çlkj esa dsoy rhu in gksaxs, ∴ 7=n . 

18. (b) .)()(1
rrn

r
n

r baCT −= −
+  

 44
4145 )( baCTT nn −== −

+  44
4 baC nn −=  

  ,oa 6oka in 

 = 55
5156 )()( baCTT nn −== −

+  55
5 baC nn −−=  

 065 =+ TTQ  blfy, 

 055
5

44
4 =− −− baCbaC nnnn  ⇒ 

4

5
55

44

C
C

ba
ba

n

n

n

n
=−

−

  

 ⇒ 
!

)!4(!4.
!5)!5(

!
n
n

n
n

b
a −

−
=  ⇒ 

5
4−

=
n

b
a . 

19. (a) fn;s x;s çlkj esa 543 ,, TTT  Øe’k% 

4
6

4
10

3
7

3
10

2
8

2
10

8
32,

8
32,

8
32 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ xCxCxC  

;k 432

32
8505,810,1620 xxx  gSaA 

  gesa fn;k x;k gS fd  4T  la[;kRed :i ls egÙke in gS 

blfy, |||| 34 TT >  ,oa |||| 54 TT >                       

  2|| >∴ x  vkSj ||
21
64 x>   

       
21
64||2 << x    .....(i) 

  mijksDr vlfedk (i)] nks vlfedkvksa 
21
642 << x  vkSj 

2
21
64

−<<− x ds rqY; gSA  

20. (a) nxxx k =+++ ...21  ds gyksa dh la[;k 

  = ....)...)....(...)(( 13232 +++++++ +kk ttttttt  ds çlkj 

esa tn dk xq.kkad 

  = kk ttt ...)1( 2...21 ++++++  ds çlkj esa nt  dk xq.kkad 

  ysfdu rkkk =+=+++ )1(
2
1...21 ¼ekuk½ 

  ,oa 
)1(

1....1 2

t
tt

−
=+++   
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  vr% vHkh"V gyksa dh la[;k 

  = kt −− )1(  esa rnt −  dk xq.kkad 

  = ...]1[ 3
3

22
2

1
1 ++++ ++ tCtCtC kkk  esa rnt −  dk xq.kkad 

  1
1

−
−−+= k

rnk C 11
1

−−
−−+ == k

m
k

rnk CC , 

(tgk¡ 1−−+= rnkm ) 

  ]222[
2
1)1(

2
11 2 kknkkknk −−−+=+−−+=  

  )22(
2
1 2 −+−= kkn  

21. (b)  ekuk P(n) : 
nnn ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +
<

2
1!  

  in I : n = 2 ds fy,  ⇒  
2

2
12!2 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

< ⇒
4
92 <   

  ⇒  25.22 <  tks fd lR; gS vr% P(2) lR; gS 

  in II : ekuk P(k) lR; gS] rc P(k): 
kkk ⎟
⎠
⎞

⎜
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⎛ +

<
2

1!  

  in III : 1+= kn  ds fy, 
1
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2!)1(:)1(
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kkkkP  
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  ⇒ 2........
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  ⇒ 2......
1

111
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1 >+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
++ +

k
Ck  

  tks fd lR; gS vr% (ii) lR; gSA 

  (i) o (ii) ls] 
11

2
2

2
)1(!)1(

++

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

<
+

<+
k

k

k kkk  

  ⇒  
1

2
2!)1(

+

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

<+
kkk  

  vr% )1( +kP  lR; gS vr% Nn∈  ds fy,] P(n) xf.krh; 

vkxeu fl)kar ls lR; gSA  
  fVªd : fodYiksa ds ijh{k.k ls] 

  (a) n = 1 ds fy, 
1

2
11!1 ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +
<  ⇒ 11 <  tks fd xyr gSA  

 (b) n = 2 ds fy, 
2

2
3!2 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛<  ⇒ 

4
92 <  tks fd lR; gSA 

  (c) n = 3 ds fy, 
3

2
13!3 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

<  ⇒ 6 < 8 tks fd lR; gSA 

  (d) n = 4 ds fy, 
4

2
14!4 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

<  ⇒ 
4

2
524 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛<   

  ⇒ 24 < 39.0625 tks fd lgh gS 

  ysfdu U;wure /kukRed iw.kkZad n, 2 gSA 

22. (c) 23)12(......531)( kkkS +=−++++= ,   

  41)1( =⇒S , tks fd lR; ugha gS ,oa 73)2( =⇒S , tks 

fd lR; ugha gSA 

  vr% vkxeu dk ç;ksx ugha dj ldrs gSa ,oa )1()( +⇒/ kSkS . 

23. (c)  n =1 ds fy, 

  1)1()1( 212121 ++=++=++ −+ PPPPPP nn , 

  12 ++ PP  ls foHkkT; gS vr% n = 1 ds fy, lR; gS 

  ekuk Nmn ∈=  ds fy, fn;k x;k ifj.kke lR; gSA 

  vFkkZr~ 121 )1( −+ ++ mm PP , 12 ++ PP  ls foHkkT; gS  

  vFkkZr~ )1()1( 2121 ++=++ −+ PPkPP mm  ∀ Nk ∈  
  …..(i) 

  vc 1)1(21)1( )1( −+++ ++ mm PP  

  1222122 )1()1()1( −+++ +++=++= mmmm PPPPP  

  ])1([)1( 1222 ++ −++++= mm PPPkPP    (i) ç;ksx ls  

  12222 )()1()1()1( ++ +−++⋅++= mm PPPPkPP  

  )1()1(])1([ 2221 ++⋅+++−= + PPkPPPPm  

  )1()1(]12[ 2221 ++⋅++−−−= + PPkPPPPPm  

  )1()1(]1[ 2221 ++⋅++++−= + PPkPPPPm  

  ])1()[1( 122 +−+⋅++= mPPkPP  

  tks fd 12 ++ PP  ls foHkkT; gS vr% 1+= mn  ds fy;s  

ifj.kke lR; gSA blfy, vkxeu ls] lHkh Nn∈  ds fy, 
fn;k x;k ifj.kke lR; gSA 

  fVªd : n = 2 ds fy, 33121 )1()1( ++=++ −+ PPPP nn   

  1332331 23233 +++=++++= PPPPPPP  

  tks fd 12 ++ PP  ls foHkkT; gS 

  fn;k x;k ifj.kke Nn∈  ds fy, lR; gSA 

24. (b)  11 23 −+ −= nnn UUUQ   …..(i) 

  in I : fn;k gS 31 =U  

  n =1 ds fy,  0111 23 UUU −=+ , 52.23.32 =−=U  

  fodYi (b) 12 += n
nU  

  n = 1 ds fy, 3121
1 =+=U  tks fd lR; gS  

  n = 2 ds fy, 5122
2 =+=U  tks fd lR; gSA 

  blfy, n = 1 ,oa n = 2 ds fy, ifj.kke lR; gS 

  in II : ekuk n = k ds fy, ;g lR; gS 

  rc 12 += k
kU    …..(ii)   

  ,oa 12 1
1 += −
−

k
kU   …..(iii) 

  in III : lehdj.k (i) esa n = k j[kus ij]   

  11 23 −+ −= kkk UUU ]12[2]12[3 1 +−+= −kk  

               
11 2.212.322.232.3 −− −+=−−+= kkkk

 
  ⇒ 1212.2122.3 1 +=+=+− +kkkk  

  ⇒ 12 1
1 += +
+

k
kU  

  ;g fl) djrk gS fd ifj.kke 1+= kn  ds fy, lR; gS 

vr% xf.krh; vkxeu ds fl)kar ls] lHkh Nn∈  ds fy, 
fn;k gqvk ifj.kke lR; gSA 

25. (b) ekuk la[;k x gS  rc )1()()1()1( 23 xxxxxxx +−=−=−  

  ySxjkUt çes; ds vuqlkj ;g 3! vFkkZr~  6 ls foHkkT; gSA 
* * *
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